
บทฑ๊ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อยูa

ในบทน้ีผู้วิจัยน่าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อรุ]ลเป็น 2 ส่วน ตามลำคบดังนี้ 

ส่วนท่ี 1 แบบสังเกตสภาพแวดล้อมภายในของโรงเรียน
ส่วนท่ี 2 แบบสัมภาษณ์ผู้บริหารและครูผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษา โดยแบ่งออก 

เป็น 3 ตอน คือ
ตอนท่ี 1 ข้อรุ)ลทั่วไปเก่ียวกับผู้ให์สัมภาษณ์ 
ตอนท่ี 2 ข้อรุ)ลเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของหรุเ'บ้านท่ีโรงเรียนตงอยู่ 
ตอนท่ี 3 ปิญหาและข้อเสนอแนะเก่ียวกับการบริหารงานระดับก่อน 

ประถมศึกษา
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ส่วนท่ี 1 แบบสังเกตสภาพแวดล้อมภายในของโรงเรียน 
ผลการวิเคราะห์ตามตารางที่ 1 -3

ด้านอาคารสถานที่และวัสตุรุปกรณ์

คารางท่ี 1 ความถี่ของโรงเรียน จำแนกตามสักษณะอาคารสถานที่และวิสคุอุปกรณ์

รายการ ความถ่ี ร้อยละ
(N = 33)

1. สักษฌะบริเวณ และสถานที่ตังโรงเรียน 
ระยะห่างจากชายแดนกัมพูชา

ตดกับชายแคน 1 3.03
1 - 2 กิโลเมตร 13 39.39
3 - 4 กิโลเมตร 8 24.24
5 กิโลเมตรขึ้นไป 11 33.33

สักษณะของเล้นทางเชื่อมระหว่างโรงเรียนกับชุมชน 
เปีนทาง

ลูกรัง 14 42.42
ลาดยาง 19 57.58

ต้ังอยู่ห่างจากชุมชน
ตั้งอยู่ในชุมชน 14 42.42
1 - 2 กิโลเมตร 17 51.52
3 - 4 กิโลเมตร 2 6.06
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คารางที ่ 1 (ต ่อ)

รายการ ความถ่ี 
(N=33)

ร้อยละ

ความเหมาะสมปลอดภ้ย 31 93.92
ไม่เหมาะสมปลอดภัย เพราะ 2 6.06

ในกรณีไม,เหมาะสมปลอดภัย คือ (ท=2)
ตั้งอยู่ในที่อุ่ม ฤดูฝนนำท่วมถึงทุก!] 2 100.00
บริเวณโรงเรียนคบแคบ 1 50.00

2. การดูแลเอาใจใส่ตกแต่งบริเวณโรงเรียน
ไม่ได้ริบการดู แลและตกแต่งบริเวณโรงเรียน 6 18.18
ดูแลเอาใจใส่บริเวณโรงเรียนโดย 27 81.82

ในกรณีที่มีการดูแลเอาใจใส่ คือ (ท=27)
มีรวรอบขอบชิด 23 85.19
มีถนน หรือทางเดินเ!]นระเบียบ 25 92.59
มีท่ีน่ังพักผ่อนเพียงพอ 22 81.48
มีสนามโรงเรียนกว้างขวาง 24 88.89
มีเครื่องเล่นสนามเ!]นสัดส่วน 9 33.33
มีบริเวณสะอาดร่มร่ืน สวยงาม 18 66.67
มีการดูแลและตกแต่งหลุมหลบภัย 3 11.11

3. ลักษณะสภาพอาคารเรียนของโรงเรียน
เปีนอาคารเรียนถาวร 33 100.00
คงทนแข็งแรงอยู่ในสภาพใช้การได้ดี 29 87.88
ชำรุดทรุดโทรม ไม่ได้ริบการซ่อมแซม 4 12.12
มีจำนวนไม่เพียงพอตามเกณฑ์มาตรฐาน 20 60.61
มีจำนวนเพียงพอตามเกณฑ์มาตรฐาน 13 39.39
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ตารางที ่ 1 (ตอ่)

รายการ ความถ่ี 
(N=33)

ร้อยละ

4. การจัดสภาพห้องเรียนโดยทั่วไป
สกปรก ไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย 7 21.21
สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย 26 78.79
แสงสว่างไม่เพียงพอ 4 12.12
แสงสว่างพอเหมาะ 29 87.88
ร้อนอบอ้าว 4 12.12
อากาศถ่ายเทได้สะดวก 29 87.88
ไม1มีการจัดห้องเรียน 14 42.42
มีการจัดห้องเรียน 19 57.58

ในกรณีที่มีการจัดชนเรียน คือ (ท=19)
จัดป้ายนิเทศสวยงาม หรือมีรุปภาพสวยงาม 12 63.16
มีท่ีเก็บผลงานเป็นรายบุคคล 5 26.32
มีที่แสดงผลงาน 12 63.16

ร. ลักษณะสภาพของห้องสบุด
ไม่มีห้องสบุดโดยเฉพาะ 16 48.48
มีห้องสบุดโดยเฉพาะ 17 51.52
ไม,มีอุปกรณี’ประจำห้องสบุด 1 3.03
มีอุปกรณีประจำห้องสบุค 32 96.97

ในกรณีที่มีอุปกรณีประจำห้องสบุด คือ มี (ท=32)
โต๊ะ เก้าอี้ สำหรับอ่านหนังสือ 27 84.38
โต๊ะ เก้าอี้ บรรณารักษ์ 22 68.75
หนังสือ วารสาร เอกสารอ่ืน ๆ 26 81.25
ชั้นหรือดู้หนังสือ 23 71.88
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คารางที ่ 1 (ตอ่)

รายการ ความถ่ี
(N=33)

ร้อยละ

ป้ายนิเทศ 13 40.63
บุมเด็ก 13 40.63

ไค้รับการตกแต่งห้องสบุด 15 45.45
ไม่ไค้รับการตกแต่งห้องสบุค 18 54.55

6. ลักษณะการจัดห้องพยาบาล และเวชภัณฑ์ประจำ 
ห้องพยาบาลของโรงเรียน

ไม่มีห้องพยาบาลโดยเฉพาะ 15 45.45
มีห้องพยาบาลโดยเฉพาะ 18 54.55
มีเวชภัณฑ์ 33 100.00

ในกรณีที่มีเวชภัณฑ์ คือ (ท=33)
ดู้ยา 30 90.91
ค้ากอส ค้าพันแผล สำลี 27 81.82
ยารักษาโรคต่าง ๆ 29 87.88
เตียงพยาบาล 26 78.79
อ่างลัางมือสำหรับห้องพยาบาล 2 6.06

มีการดูแล รักษาห้องพยาบาล 29 87.88
ไม่มีการดูแลรักษาห้องพยาบาล 4 12.12

7. ลักษณะโรงอาหารและอุปกรณ์ประจำโรงอาหาร
ไม่มีโรงอาหารเฉพาะ 4 12.12
มีโรงอาหารเฉพาะ 29 87.88
มีอุปกรณ์ประจำโรงอาหาร 33 100.00

โนกรณีที่มีอุปกรณ์ประจำโรงอาหาร คือ (ท=33)
วัสดุหรือภาชนะที่ใช้ในการประกอบอาหาร 31 93.94
ภาชนะใส่อาหารให้นิกเรียนรับประทานอาหาร

เช่น จาน ชาม ช้อน 31 93.94



คารางท 1 (ตอ่)

รายการ ความถ่ี 
(N=33)

ร้อยละ

โต๊ะ-ม้านั่งรับประทานอาหาร 26 78.79
แกัวน่ัาประจำตัวนกเรียน 10 30.30
ที่ลำหรับลัางมือก่อนรับประทานอาหาร 4 12.12
ผ้าเช็คมือประจำโรงอาหาร 6 18.18
อุปกรณ์ทำความสะอาด 13 39.39
ที่ใส่ขยะ 20 60.61

สกปรก ไม่เป็นระเบียบ 5 15.15
สะอาด เป็นระเบียบ 28 84.85

8. การจัดให้มีลัวม ที่ปีสสาวะ และอ่างลัางมือภายในโรงเรียน
มีจำนวนไม่เพียงพอ ตามเกณฑ์มาตรฐาน 14 42.42
มีจำนวนเพียงพอ ตามเกฑณ์มาตรฐาน 19 57.58
สะอาด ดูแลรักษาเป็นอย่างดี 23 69.70
สกปรก ขาดการเอาใจใส่ดูแล 10 30.30

จากตารางท่ี 1 พบว่า ลักษณะบริเวณและสถานที่ตังโรงเรียน โรงเรียนมีระยะ 
ห่างจากชายแดนกัมชุชา 1-2 กิโลฌตร มากท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 39.39 รองลงมา คือ 5 
กิโลเมตรขึ้นไป 3-4 กิโลเมตร และติดชายแดน คิดเป็นร้อยละ 33.33 24.24 และ 3.03 
เรียงตามลำตับ ลักษณะทางเชื่อมระหว่างชุมชนกับโรงเรียน ส่วนใหญ่เป็นทางราดยาง 
คิดเป็นร้อยละ 57.58 ที่เหลือเป็นทางลูกรัง ร้อยละ 42.42 โรงเรียนตังอยู่ห่างจากชุมชน
1-2 กิโลเมตร มากท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 51.52 รองลงมาคือ ต้ังอยู่ในชุมชน และห่าง 3-4 
กิโลเมตร คิดเป็นร้อยละ 42.42 6.06 เรียงตามลำตับ สถานท่ีต้ังา)องโรงเรียน ส่วนใหญ ่
มีความเหมาะสมปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 93.92 ที่เหลือใม่เหมาะสมปลอดภัย ร้อยละ
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6.06 ในกรณีที่โม่เหมาะสมปลอดภัย คีอ ส่วนใหญ่จะตํ่งอยู่ในที่สุ่ม ฤดูฝนนาท่วมถึง 
ทุก!] คิดเป็นร้อยละ 100 ที่เหลือบริเวณโรงเรียนภับแคบ ร้อยละ 50

การดูแลเอาใจใส่ตกแต่งบริเวณโรงเรียน ส่วนใหญ่ดูแลเอาใจใส่ และตกแต่ง 
บริเวณโรงเรียน คิด11]นร้อยละ 81.82 ที่เหลือไม่ใดรับการดูแลเอาใจใส่ และตกแต่ง 
บริเวณโรงเรียน ร้อยละ 18.18 ในกรณีที่ดูแลเอาใจใส่ และตกแต่งบริเวณโรงเรียน คือ 
มีถนน หรือทางเดินเป็นระเบียบ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 92.58 รองลงมาคือ มีสนาม 
โรงเรียนกร้างขวาง มีร้ัวรอบขอบชิด มีท่ีน่ังพักผ่อนเพียงพอ มีบริเวณสะอาดร่มรื่น มี 
เครื่องเล่นเป็นสัดส่วน และมีการดูแลตกแต่งหลุมหลบภัย คิดเป็นร้อยละ 88.89 85.19
81.84 66.67 33.33 และ 11.11 เรียงตามลำดับ

สักษณะสภาพอาคารเรียนของโรงเรียน ทุกโรงเรียนมีอาคารเรียนถาวร ส่วนใหญ่ 
คงทนแข็งแรง อยู่ในสภาพใชิการไดัดี คิดเป็นร้อยละ 87.88 ที่เหลือ ชำรุดทชุดโทรม 
ไม่ไครับการซ่อมแซม คิดเป็นร้อยละ 12.12 อาคารเรียนส่วนใหญ่มีจำนวนไม่เพียงพอ 
ตามเกณฑ์มาตรฐาน คิดเป็นร้อยละ 60.61 ที่เหลือมีอาคารเรียนจำนวนเพียงพอตามเกณฑ์ 
มาตรฐาน คิดเป็นร้อยละ 39.39

การจัดสภาพห้องเรียนโดยทั่วไป ส่วนใหญ่ สะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 78.79 ที่เหลือสกปรก ไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย คิดเป็นร้อยละ 21.21 มีแสงสว่าง 
พอเหมาะเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 87.88 ที่เหลือ มีแสงสว่างไม่เพียงพอ คิดเป็น 
ร้อยละ 12.12 ห้องเรียนส่วนใหญ่ มีอากาศถ่ายเทได้สะดวก คิดเป็นร้อยละ 87.88 ท่ีเหลือ 
ร้อนอบอ้าว คิดเป็นร้อยละ 12.12 การจัดห้องเรียนส่วนใหญ่ มีการจัดห้องเรียน คิดเป็น 
ร้อยละ 57.58 ที่เหลือ ไม่มีการจัดห้องเรียน คิดเป็นร้อยละ 42.42 ในกรณีที่มีการจัด 
ห้องเรียน คือ ส่วนใหญ่ จัดป้ายนิเทศสวยงาม หรือมีรุปภาพสวยงาม และมีท่ีแสดง 
ผลงาน คิดเป็นร้อยละ 63.16 เท่ากัน ท่ีเหลือ มีท่ีเก็บอุปกรณี’เป็นรายบุคคล คิดเป็น 
ร้อยละ 26.32

สักษณะสภาพห้องสบุด ส่วนใหญ่ มีห้องสบุคโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 51.52 
ที่เหลือ ไม่มีห้องสบุดโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 48.48 อุปกรณีประจำห้องสบุค
ส่วนใหญ่ มีอุปกรณีประจำห้องสบุค คิดเป็นร้อยละ 96.97 ที่เหลือ ไม1มีอุปกรณีประจำ 
ห้องสบุค คิดเป็นร้อยละ 3.03 ในกรณีที่มีอุปกรณีประจำห้องสบุค คือมี โตะ เกัาอี้
สำหรับอ่านหนังสือบากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.38 รองลงมา คือ มีหนังสือ วารสาร 
เอกสารอึ่น ๆ รั้นหรือดู้หนังสือ ป้ายนิเทศ และบุมเด็ก คิดเป็นร้อยละ 81.25 71.88
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68.75 40.63 และ 40.63 เรียงดามลำดับ การตกแต่งห้องสบุด ส่วนใหญ่ ไม่ได้รับการ 
แตกแต่งห้องสบุด คิดเปีนรัอยละ 54.55 ที่เหลือไม่ได้รับการตกแต่งห้องสบุด คิดเป็น 
รัอยละ 45.45

ลักษณะการจัดห้องพยาบาล และเวชภัณฑ์ประจำห้องพยาบาล ของโรงเรียน 
ส่วนใหญ่มีห้องพยาบาลโดยเฉพาะ คิดเปีนรัอยละ 54.55 ที่เหลือ ไม่มีห้องพยาบาล
โดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 45.45 ทุกโรงเรียนมีเวชภัณฑ์ ในกรฌีที่มีเวชภัณฑ์ คือ มีด้ยา 
มากท่ีสุด คืดเปีนรัอยละ 90.91 รองลงมาคือ มียารักษาโรคต่าง ๆ ผ้ากีอส ผ้าพันแผล 
ลำลี เตียงพยาบาล และอ่างล้างมือลำหรับห้องพยาบาล คิดเปีนรัอยละ 87.88 81.82 
78.79 และ 6.06 เรียงตามลำดับ ลำหรับการดูแลรักษาห้องพยาบาล ส่วนใหญ่ มีการดูแล 
รักษาห้องพยาบาล คิดเปีนร้อยละ 87.88 ท่ีเหลือ ไม่มีการดูแลรักษาห้องพยาบาล 
คิดเปีนร้อยละ 12.12

ลักษณะโรงอาหารและอุปกรณ์ประจำโรงอาหาร ส่วนใหญ่ มีโรงอาหารเฉพาะ 
คิคเปีนร้อยละ 87.88 ที่เหลือ ไม,มีโรงอาหารเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 12.12 ทุกโรงเรียนมี 
อุปกรณ์ประจำโรงอาหาร ในกรณีที่มีอุปกรณ์ประจำโรงอาหาร คือ มีวัสดุ หรือภาชนะท่ี 
ใช้ในการประกอบอาหาร และมีภาชนะใส่อาหารให้นกเรียนรับประทานอาหาร เช่น จาน 
ชาม ช้อน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.94 เท่ากัน รองลงมาคือ มี โต๊ะ ม้านั่งรับประทาน 
อาหาร ที่ใส่ขยะ อุปกรณ์ทำความสะอาด แล้วน่ัาประจำตัวนักเรียน ผ้าเช็คมือประจำ 
โรงอาหาร และที่ลำหรับล้างมือก่อนรับประทานอาหาร คิดเป็นร้อยละ 78.79 60.61
39.39 30.30 18.18 และ 12.12 เรียงดามลำดับ ลำหรับการดูแลรักษาความสะอาด
โรงอาหาร ส่วนใหญ่ สะอาด เปีนระเบียบ คิดเปีนร้อยละ 84.85 ที่เหลือ สกปรก ไม,เป็น 
ระเบียบ คิดเป็นร้อยละ 15.15

การจัดให้มีล้วม ที่บีสสาวะ และอ่างล้างมือ ภายในโรงเรียน ส่วนใหญ่ มีจำนวน 
เพียงพอตามเกณฑ์มาตรฐาน คิดเป็นร้อยละ 57.58 ท่ีเหลือ มีจำนวนไม่เพียงพอตาม 
เกณฑ์มาตรฐาน คิคเปีนร้อยละ 42.42 และส่วนใหญ่ สะอาด ดูแลรักษาเป็นอย่างด ี
คิดเป็นร้อยละ 69.70 ที่เหลือ สกปรก ขาดการเอาใจใส่ดูแล คิดเป็นร้อยละ 30.30
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ด้านการพับรีการและสวัสสิภาพ

ตารางท่ี 2 ความถี่ของโรงเรียน จำแนกตามลักษณะการจัดบริการและสวัสติภาพ

รายการ ความถ่ี ร้อยละ
(N=33)

1. ลักษณะการจัดให้มีนำลัาหรับดื่มและใช้ตลอดรี]
ภายในโรงเรียน

มีปริมาณเพียงพอ 12 36.36
มีปริมาณไม่เพียงพอ 21 63.64

ในกรณีท่ีขาดแคลนนำ คือ (ท=21)
ขาดแคลนนำด่ืม 20 95.24
ขาดแคลนนาใช้ 1 4.76

การจัดให้มีเครื่องมีออำนวยความสะดวก ในการติดต่อ 
สือสารภายนอกโรงเรียน

การติดต่อสือสารสะดวก รวดเร็ว 33 10.00
ในกรณีที่มีการติดต่อสือสาร คือ (ท=33)

วิทยุส์อสาร 27 81.82
ให้ครูไปติดต่อทุกวัน 6 18.18

การจัดการรักษาสวัสติภาพ ให้แก่นักเรียนและครู
ทงภายในและภายนอกโรงเรียน

ไม่มีการซ้อมการหลบภัย 20 60.61
มีการซ้อมการหลบภัย หรือปีองกันอุบัติเหตุ 13 39.39

ในกรณีที่มีการซ้อมการหลบภัย หรือปีองกันอุบัติเหตุ (ท=13)
คือ

1 ครังต่อรี] 11 84.62
2 คร้ังต่อรี] ว 15.38

ไม่มีแผนรักษาความปลอดภัย 22 66.67
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คารางที ่ 2 (ค,อ)

รายการ ความถ่ี
(N=33)

ร้อยละ

มีแผนรักษาความปลอดภัย 11 33.33
ไม่มีคำส่ังแต่งต้ังเจ้าหนัาท่ีดูแลรับผิดชอบความปลอดภัย 3 9.09
มีคำสั่งแต่งต้ังเจ้าหนัาที่ดูแลรับผิดชอบความปลอดภัย 30 90.91
ไม่มีหลุมหลบภัยในโรงเรียน 2 6.06
มีหลุมหลบภัยในโรงเรียน 31 93.94
ไม่มีหอกระจายข่าวบอกเหตุร้าย 4 12.12
มีหอกระจายข่าวบอกเหตุร้าย 29 87.88

จากตารางที่ 2 พบว่า ลักษณะการจัดให้มีนาดื่มและใช้ตลอดปี ภายในโรงเรียน 
ส่วนใหญ่มีปริมาณไม'เพียงพอ ขาดแคลนนา คิดเป็นร้อยละ 63.64 ที่เหลีอ มีปริมาณ 
เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 36.36 ในกรณีท่ีขาดแคลนนำ คือ ส่วนใหญ่ ขาดแคลนนำด่ืม 
คิดเป็นร้อยละ 95.24 ที่เหลีอ ขาดแคลนนาใช้ คิดเป็นร้อยละ 4.76

การจัดให้มีเครื่องมืออำนวยความสะดวกในการติดต่อสือสาร ภายนอกโรงเรียน 
ทุกโรงเรียนมีการติดต่อลือสาร สะดวก รวดเร็ว ในกรณีที่มีการติดต่อลือสาร คือ
ส่วนใหญ่ใช้วิทยุสํอสาร คิดเป็นร้อยละ 81.82 ที่เหลีอ ให้ครูไปติดต่อทุกวัน คิดเป็น 
ร้อยละ 18.18

การจัดการรักษาสวัสติภาพให้แก่นักเรียน และครู ทังภายในและภายนอก 
โรงเรียน ส่วนใหญ่ ไม่มีการซอมการหลบภัย คิดเป็นร้อยละ 60.61 ที่เหลีอ มีการซ้อม 
การหลบภัย หรือป้องกันภัย คิดเป็นร้อยละ 39.39 ในกรณีมีการซ้อมการหลบภัย หรือ 
ป้องกันเหตุ คือ ส่วนใหญ่มีการซ้อม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 84.62 ท่ีเหลีอ มีการซ้อม 
2 ครั้งต่อปี คิดเป็นร้อยละ 15.38 แผนรักษาความปลอดภัย ส่วนใหญ่ ไม่มีแผนรักษา 
ความปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 66.67 ท่ีเหลือ มีแผนรักษาความปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 
33.33 การแต่งต้ังเจ้าหนัาท่ีดูแลรับผิดชอบความปลอดภัย ส่วนใหญ่ มีคำส่ังแต่งติง
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เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย คิดเป็นรัอยละ 90.91 ที่เหลือ ไม่มีคำสั่งแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ 

รักษาความปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 9.09 หลุมหลบภัยในโรงเรียน ส่วนใหญ่ มีหลุม 

หลบภัยในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 93.94 ที่เหลือ ไม่มีหลุมหลบภัยภายในโรงเรียน 

คิดเป็นร้อยละ 6.06 และภายในโรงเรียน ส่วนใหญ่ มีหอกระจายข่าวบอกเหตุร้าย คิดเป็น 

ร้อยละ 87.88 ที่เหลือไม่มีหอกระจายข่าวบอกเหตุร้าย คิดเป็นร้อยละ 12.12
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ด้านการลัดการเรียนการสอน

ตารางที่ 3 ความถี่ของโรงเรียน จำแนกตามการประยุกต์เอาเทคนิค วิธีการ

อุปกรณ์ และเครื่องมือมาใช้

รายการ ความถ่ี ร้อยละ

(N=33)

การจัดให้มีการประยุกต์เอาเทคนิค วิธีการ อุปกรณ์ 

และเครื่องมือใหม่ ๆ มาใช้ในการปรับปรุงการเรียน

การสอน

ไม่มีการประยุกต์เอาเทคนิคใหม่ ๆ มาใช้เลย 14 42.42

มีการประยุกต์เอาเทคนิคใหม่ ๆ มาใช้ 19 57.58

ในกรณีที่มีการประยุกต์เอาเทคนิคใหม่ ๆ มาใช้ คือ (ท=19)

การใช้วีดีทัศนั 4 21.05

การใช้โรงละครทุ่นชนิดต่าง ๆ 5 26.32

เทปเพลง เทปนิทาน 6 31.58

การใช้ภาพสัญลักษณ์ 18 94.74

หนังสือนิทาน 8 42.11

จากตารางท่ี 3 การจัดให้มีการประยุกต์เอาเทคนิค วิธีการ อุปกรณ์ และ 

เครื่องมือใหม่ ๆ มาใช้ในการปรับปรุงการเรียนการสอน ส่วนใหญ่ มีการประยุกต์เอา 

เทคนิคใหม่ ๆ มาใช้ในการปรับปรุงการเรียนการสอน คิด111นร้อยละ 57.58 ที่เหลือ ไม,มี 

การประยุกต์เอาเทคนิคใหม่ ๆ มาใช้ในการปรับปรุงการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 

42.42 ในกรณีที่มีการประยุกต์เอาเทคนิคใหม่ ๆ มาใช้ในการปรับปรุงการเรียนการสอน 

คือ การใช้ภาพสัญญลักษณ์มากที่สุค คิดเป็นร้อยละ 94.74 รองลงมาคือ หนังสือนิทาน 

เทปเพลง เทปนิทาน การใช้โรงละคร ทุ่นชนิดต่าง ๆ และการใช้วดีทศน'’ คิดเป็นร้อยละ 

42.11 31.58 26.32 และ 21.05 เรียงตามลำดับ
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ส่วนที่ 2 แบบสัมภาษณ์ผู้บริหาร และค;ผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษา

ตอนที่ 1 ข้อภูลทั่วไปเกี่ยวกับใหสัมภาษณ์ ปรากฎผลตามตารางที่ 4

คารางท่ี 4 ข้อยูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ไห,สัมภาษณ์

ผู้บริหาร " Ï รวม

รายการ ความถ่ี

(N1=33)

ร์อยละ ความถ่ี 

(N2=36)

ร์อยละ ความถ่ี 

(N=69)

ร์อยละ

เพศ

ชาย 33 100.00 3 8.33 36 52.17

หณูง - - 33 91.67 33 47.83

ๅฒิทางการศึกษาลุงล(ด

สำกว่าปริญญาตรี - - 2 5.56 2 2.90

ปริญญาตรี 33 100.00 33 91.67 66 95.65

สงกว่าปริญญาตรี - - 1 2.78 1 1.45

สาขาวิชาเอกท่ีสำเร็จการศึกษา

บริหารการศึกษา 9 27.27 1 2.78 10 14.49

ประถมศึกษา 5 15.15 15 41.67 20 28.99

อบุบาล/ปฐมวัย - - 9 25.00 9 13.04

สังคมศึกษา 7 21.21 4 11.11 11 15.94

หลศึกษา 4 12.12 - - 4 5.80

เกษตรศาสตร์ 4 12.12 2 5.56 6 8.70

ภาษาไทย 3 9.09 4 11.11 7 10.14

ภาษาอังกฤษ - - 1 2.78 1 1.45

วิทยาศาสตร์ 1 3.03 - - 1 1.45

ภูมิสำเนา

เป็นคนในพ่ี,นท่ีท่ีโรงเรียน

ตงอยู่ (ในเขตจังหวัด) 22 66.67 10 27.78 32 46.38

เป็นคนต่างข้องถ่ิน 11 33.33 26 72.22 37 53.62
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คารางท่ี 4 (ต'ธ)

ผู้บริหาร ครู รวม

รายการ ความถ่ี

(N,=33)

รัอยละ ความถ่ี

(N2=36)

รัอขละ ความถ่ี

(Nt=69)

รัอยละ

สถานท่ีพักในป้จชุบัน

บ้านพักครู 5 15.15 21 58.33 26 37.68

บ้านพักนอกหมู่บ้านท่ี

โรงเรืยนต้ังอยู่ 28 84.85 15 41.67 43 62.32

การเดินทางไปโรงเรียน-กลับ

รถยนต์ส่วนตัว 18 54.55 6 16.67 24 34.78

รถจักรยานยนต์ 9 27.27 14 38.89 23 33.33

รถประจัาทาง 1 3.03 1 2.78 2 2.90

เดินเบ้า 5 15.15 15 41.67 20 28.99

สวัสดิการพัเศษท่ีไตัรับแตกต่าง 

จากข้าราชการครูท่ัวไป

เบ้ียเท่ียงภัย 21 63.64 23 63.89 44 63.77

เบ้ียกันดาร 12 36.36 13 36.11 25 36.23

ประกันชีวิต 33 100.00 36 100.00 69 100.00

ไตัอายุราชการทวีภูณ 33 100.00 36 100.00 69 1๓.00

ประสบการณในการพัางาน 

ในโรงเรียนชายแดน

1 - 5 ปี 13 39.39 23 63.89 36 52.17

6 - 10 ปี 5 15.15 7 19.44 12 17.39

11-15ปี 10 30.30 1 2.78 11 15.94

16 ปีขึ่นไป 5 15.15 2 5.56 7 10.14

ไม่ถึง 1 ปี _ _ 3 8.33 3 4.35
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จากตารางท่ี 4 ในภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 

52.17 ที่เหลือเป็นเพศหญิง คิด111นร้อยละ 47.83 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร 

เป็นเพศชายล้วน ส่วนในกลุ่มครูผู้สอน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 91.67 

ที่เหลือเป็นเพศชาย คิดเป็นริอยละ 8.33

ๅฒิทางการศึกษาสุงสุค โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ มีๅฌิปริญญาตรีมากที่สุค

คิดเป็นร้อยละ 95.65 รองลงมา คือ มี'รูฒิต่ํากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 2.90 เม่ือ 

พิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารมีรูฒิปริญญาตรีทุกคน ในกลุ่มครูผู้สอนมีรูฒิทางการ 

สืกษาเช่นเดียวกับภาพรวม

ส่วนวิชาเอกที่สำเร็จการคืกษา โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์สำเร็จการสืกษา สาชา 

วิชาเอกประถมศึกษามากที่ชุด คิดเป็นร้อยละ 28.99 รองลงมา คือ สำเร็จการศึกษา สาขา 

วิชาเอก สังคมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 15.94 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร สำเร็จ 

การศึกษาสาชาวิชาเอก บริหารการศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.27 รองลงมาคือ 

สำเร็จการศึกษาสาขาวิชาเอก สังคมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 21.21 ในกลุ่มครูผู้สอนสำเร็จ 

สาขาวิชาเอก ประถมศึกษา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.67 รองลงมา คือ สำเร็จการศึกษา 

สาขาวิชาเอก อนุบาล หรือปรมวัย คิดเป็นร้อยละ 25

ภูมิลำเนา โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่เป็นคนต่างห้องถิ่น คิดเป็นร้อยละ 

53.62 ที่เหลือเป็นคนในพี่นที่ ร้อยละ 46.38 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร

ส่วนใหญ่เป็นคนในพื้นที่ คิดเป็นร้อยละ 66.67 ที่เหลือเป็นคนต่างห้องถิ่น คิดเป็นร้อย 

ละ 33.33 แต่ในกลุ่มครูผู้สอนมีภูมิลำเนาเช่นเดียวกับภาพรวม

สถานที่พักในป็จรูบัน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ ส่วนใหญ่พักนอกหภู่บ้านที่ 

โรงเรียนตั้งอยู่ คิดเป็นร้อยละ 62.32 ที่เหลือพักบ้านพักครู ร้อยละ 37.68 เม่ือพิจารณา 

รายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่พักอยู่นอกหภู่บ้านที่โรงเรียนตั้งอยู่ คิดเป็นร้อยละ

84.85 ที่เหลือพักบ้านพักครู คิดเป็นร้อยละ 15.15 แต่ในกลุ่มครูผู้สอน ส่วนใหญ่พัก 

บ้านพักครู ร้อยละ 58.33 ที่เหลือพักนอกหภู่บ้านที่โรงเรียนตั้งอยู่ ร้อยละ 41.67

การเดินทางไปโรงเรียน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์เดินทางไป-กลบ โรงเรียน 

ด้วยรถยนต์ส่วนตัวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 34.78 รองลงมา คือ รถจักรยานยนต์ คิดเป็น 

ร้อยละ 33.33 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารเดินทางไป-กลับ โรงเรียนด้วยรถยนต ์

ส่วนตัวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.55 รองลงมา คือ รถจักรยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ
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27.27 แต่ในกลุ่มครูผู้สอน เดินทางไป-กลับโรงเรียนด้วยรถจักรยานยนต์มากที่สุด คิดเป็น 

ร้อยละ 38.89 รองลงมาคือ เดินเท้า คิดเป็นร้อยละ 41.67

สวัสดิการที่ได้รับแตกต่างจากข้าราชการทั่วไป โดยภาพรวมพบว่า ผู้ใหสัมภาษณ์, 

ได้รับการประกันชีวิตและได้อายุราชการทวีคูณทุกคน รองลงบา คือ ได้รับเบี้ยเสืยงภัย 

คิดเป็นร้อยละ 63.77 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ทั่งสองกลุ่มได้รับสวัสดิการพิเศษเช่นเดียวกับ 

ภาพรวม

ประสบการณ์ไนการทำงานในโรงเรียนชายแดนโดยภาพรวม ผู้ใท้สัมภาษณ์มี

ประสบการณ ์1-5ป ี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 52.17รองลงมา คือ ม ีประสบการณ ์6- 10 

ป ี คิดเป็นร้อยละ 17.39 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร มีประสบการณ์ในการ 

ทำงาน 1-5ป ี คิดเป็นร้อยละ 39.39 รองลงมา คือ ม ีประสบการณ ์11-15ป ี คิดเป็นร้อยละ

30.30 ส่วนในกลุ่มครูผู้สอนมีประสบการณ์ในการทำงานในโรงเรียนชายแดนเช่นเดียวกับ 

ภาพรวม
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ตอนที่ 2 ข้อผูลทั่วไปเกี่ยวกับสภาพทั่วไปของหมู่บ้านที่โรงเรียนตั้งอยู ่

ปรากฎผลตามตารางที่ 5

คารางที่ 5 ข้อรุเณกี่ยวกับสภาพทั่วไปของหมู่บ้านที่โรงเรียนตั้งอยู่

ผู้บรืหาร " Ï รวม

รายการ ความถ่ี รัอยละ ความถ่ี รัอยละ ความถ่ี รัอยละ

(N1=33) (N2=36) (Nt=69)

คัานวนครัวเรือน

100 - 300 ครัวเรือน 15 45.45 9 25.00 24 34.78

301 - 1,000 ครัวเรือน 6 18.18 12 33.33 18 26.09

1,001 - 1,500 ครัวเรือน 1 3.03 3 8.33 4 5.80

มากกว่า 1,500 ครัวเรือน 11 33.33 12 33.33 23 33.33

ลักษณะการต้ังบ้านเรือน

กระจายตัว 5 15.15 4 11.11 9 13.04

รวมกันเป็นกมู่ม 28 84.85 32 88.89 60 86.96

การบ้ายถ่ินออกจากหมู่บ้าน

มาก 6 18.18 9 25.00 15 21.74

เล็กน้อย 23 69.70 25 69.44 48 69.57

ไมม 4 12.12 2 5.56 6 8.70

ประชากรในหมู่บ้านมีเช้ีอสาย

ไทย 29 87.88 32 88.89 61 88.41

เขมร 11 33.33 22 61.11 33 47.83

ลาว 4 12.12 9 25.00 13 18.84

ส่วย 2 6.06 5 13.89 7 10.14

อาชีพท่ีสำคัญของประชากร

สำนา 25 75.76 29 80.56 54 78.26

สำไร่ 22 66.67 24 66.67 46 66.67

สำสวน 6 18.18 9 25.00 15 21.74
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ต ารางท ี่ 5  (ต ่อ )

ผู้บรืหาร ท รวม

รายการ ความถ่ี 

(N,=33)

รัอยละ ความถ่ี 

(N2=36)

รัอขละ ความถ่ี 

(Nt=69)

รัอยละ

รับจํกง 19 57.58 20 55.56 39 56.52

ห้าขาย

การสิกช้อมฟ้องกันภัย

5 15.15 5 13.89 10 14.49

ในหทุ่บ้าน

ใม่มีการ'ฝ็กซ้อม 10 30.30 15 41.67 25 36.23

มีการสิก,ข้อม 23 69.70 21 58.33 44 63.77

การจัดเวร-ยามฟ้องกันหทุ่บ้าน

ไม่มี เวรยาม 9 27.27 10 27.78 19 27.54

มีเวร-ยาม 24 72.73 26 72.22 50 72.46

หทุ่บ้านมีเหตุการณ์ไม,สงบ 

มีการห้รบ

ทุก 2-3 เดือน 3 9.09 2 5.56 5 7.25

ไม,ค่อยมี นาน ๆ คร้ัง 21 63.64 22 61.11 43 62.32

ไม,มีเลย 9 27.27 12 33.33 21 30.44

ความม่ันใจในระบบฟ้องกัน 

ตนเองของหบุ่บ้าน

ม่ันใจสุง 7 21.21 9 25.00 16 23.19

ค่อนข้างม่ันใจ 14 42.42 20 55.56 34 49.28

ไม่ม่ันใจ 12 36.36 7 19.44 19 27.54

จากตารางท่ี 5 จำนวนครัวเรือน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ในหบุ่บ้านมี 

จำนวนครัวเรือน 100-300 ครัวเรือน มากที่สุด คิด111เนร้อยละ 34.78 รองลงมา คือ 

มากกว่า 1,500 ครัวเรือน คิดเป็นรัอยละ 33.33 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร 

ระบุเช่นเดียวกับภาพรวม แต่ในกลุ่มครูผู้สอนระบุว่า ในหบุ่บ้านมีจำนวนครัวเรือน
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มากกว่า 1,500 ครัวแอน มากที่ชุด คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมา คือ มีจำนวนครัว 

เรือน 100-300 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 25

ลักษณะการตั้งบ้านเรือน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ส่วนใหญ่มีลักษณะ 

การตั้งบ้านเรือนแบบรวมกันเป็นกลุ่ม มากท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 86.96 ที่เหลือเป็นแบบ 

กระจายตัว ร้อยละ 13.04 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

การย้ายถิ่นออกจากหบุ่บ้าน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า มีการย้ายถ่ิน 

ออกจากหบุ่บ้านเล็กห้อย คิดเป็นร้อยละ 69.57 รองลงมา คือ ย้ายถิ่นออกจาก หบุ่บ้านมาก 

คิดเป็นร้อยละ 21.74 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

เชื้อสายของประชากรในหบุ่บ้าน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า มีเช้ือสาย 

ไฑขมากท่ีชุด คิดเป็นร้อยละ 88.41 รองลงมา คือ เขมร คิดเป็นร้อยละ 47.83 เม่ือ 

พิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

อาชีพที่ส์ากัญของประ,ชากร โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า อาชีพส่ากัญใน 

หลุ่บ้าน คือ ทำนา มากที่ชุด คิดเป็นร้อยล ะ  78.26 รองลงมา คือ ทำไร่ คิดเป็นร้อยละ

66.67 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

การสืกห้อมปัองกันภยในหบุ่บ้าน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ส่วนใหญ่ 

มีการสิกช้อม คิดเป็นร้อยละ 63.77 ที่เหลือไม่มีการ!)กซ้อมปีองกันกัย คิดเป็นร้อยละ

36.23 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

การจัดเวร-ยามปีองกันหบุ่บ้าน โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ส่วนใหญ ่

มีเวร-ขามปีองกันหบุ่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 72.46 ที่เหลือไม่มีการจัดเวรยามปีองกันหบุ่บ้าน 

คิดเป็นร้อยละ 27.54 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ตั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม

หบุ่บ้านมีเหตุการณ์ไม่สงบ จากการผู้รบ โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า

มีการผู้รบ เหตุการณ์ไม่สงบ นาน ๆ คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 62.32 รองลงมา ไม่มีเลข 

คิดเป็นร้อยละ 30.44 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ทํงสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม
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ตอนที่ 3 ปิญหาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการบริหารงานระดับก่อนประถม- 

ศึกษา ผู้วิจัยนำเสนอโนลักษณะดังต่อไปนิ้ คือ

3.1 ปีญหาตามกรอบการบริหารงานระดับก่อนประถมศึกษา

3.1.1 ปีญหาการบริหารงานวิชาการ

3.1.2 ปิญหาการบริหารงานบุคคล

3.1.3 ปีญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน

3.1.4 ปิญหาการบริหารงานธุรการ การเงิน และพัสตุ

3.1.5 ปีญหาการบริหารงานอาคารสถานที่ และสืงอำนวยความ 

สะดวก

3.1.6 ปิญหาการบริหารงานความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียนกับ 

ชุมชน

3.2 ช,อเสนอแนะเกี่ยวกับการบริหารงานระดับก่อนประถมศึกษา

3.2.1 ลักษณะปิญหาการบริหารงานวิชาการ สาเหตุ การแก้ไข 

ที่คำเนินการไปแล้ว ข้อเสนอแนะในการแก้ปีญหา

3.2.2 ลักษณะปิญหาการบริหารงานบุคคล สาเหตุ การแก้ไข 

ที่คำเนินการไปแล้ว ข้อเสนอแนะในการแก้ปีญหา

3.2.3 ลักษณะปิญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน สาเหตุ 

การแก้ไขที่คำเนินการไปแล้ว ข้อเสนอแนะในการ 

แก้ปิญหา

3.2.4 ลักษณะปิญหาการบริหารงานอาคารสถานที่และ

สืงอำนวยความสะดวก สาเหตุ การแก้ไขท่ีคำเนินการ 

ไปแล้ว ข้อเสนอแนะในการแก้ปิญหา
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3.1 ป ิญหาตามกรอบการบริหารงานระด ับก ่อนประถมค ืกษา 

ผลการวิเคราะห์ข ้อทุลปรากฎตามตารางที่ 6

3.1.1 ปีญหาการบริหารงานวิชาการ

ผลการวิเคราะห์ข้อรุเลปรากฎตามตารางที่ 6 - 1 2

ตารางที่ 6 ความถี่และริอยละของผู้ให ้ส ัมภาษณ ์เก ี่ยวกับปีญหาการบริหารงาน

วิชาการ ด ัานการน่าแนวการจัดประสบการณ ์ไปใข้

ผ ู้บริหาร * 1 รวม

ปิญหาการบริหารงานวิชาการ ความถ่ี ริอยละ ความถ ริอยละ ความถ่ี ริลยละ

(N,=33) (Nj=36) (N=69)

ปีญหาการน่าแนวการจัดประสบการณ์ 

ไปไข้

โ ม ่ร 15 45.45 15 41.67 30 43.48

ม 18 54.55 21 58.33 39 56.52

ในกรณีท่ีมีปีญหา คือ (ท1= ! ร ) (ท2=21) (ท1=39)

มีเอกสารการจัดแนวประสบการณ์

ไม่เพียงหอ 12 66.67 10 47.62 22 56.41

ไม่สามารถจัดหาหนังสือ เอกสาร

ต่าง ๆ ท่ีจะใข้ห้นคริาเทิ่มทุน 

ความผ ู้ในเร่ืองการจัด 

ประสบการณ์ ไดั 9 50.00 9 42.86 18 46.15

ผู้บริหารไม่สามารถแนะน่าช้ีแจง

เก่ียวกับการน่าแนว 

ประสบการณ์ไปไข้ 7 38.89 9 42.86 16 41.03

นักเรืยนมีมากจึงน่าให้การน่าแนว 

ประสบการณ์ไปไข้ไม่ไดัผล 

เนือหาบางส่วนของเอกสารแนว

8 44.44 7 33.33 15 38.46

การจัดประสบการณ์เข้าใจยาก 1 5.56 8 38.10 9 23.08



ตารางท ี 6 (ตอ่)

ผู้บริหาร ครู รวม
ปัญหาการบริหารงานวิขาการ ความถ

(N :=33)
ร้อยละ ความถี่ 

(N2=3 6)
ร้อยละ ความถี่ 

(N =69)
ร้อยละ

คร ูไ ม ่มีเวลาคืกษาแนวการจัด 
ประสบการณ ์

(N x=18)
3 16.67

(Nj=21)
5 23.81

(N =39)
8 20.51

วิธ ีการหรือข ั้นตอนในการใช ้ย ุ่งยาก
ซับช ้อน 2 11.11 6 28.57 8 20.51

มีป ัญหาค ืานการส ื่อความหมายและ
ภาษาท ี่ใ ช ้ 1 5.56 3 14.29 4 10.26

จากตารางท่ี 6 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปีญหาการนำ 

แนวการจัดประสบการณ์ไปใช้ คิดIIIนรอขละ 56.52 ที่เหลือร้อยละ 43.48 ระบุว่า ไม่มี 

ปัญหา ในกรณีที่มีปัญหา ปัญหาที่พบมากที่สุด คือ มีเอกสารการจัดแนวประสบการณ์ 

ไม,เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 56.41 รองลงมา คือ ไม่สามารถจัดหาหนงสือ เอกสารต่างๆ 

ที่จะใช้คืนคว้าเพิ่มชุนความ{ในเรื่องการจัดประสบการณ์ได คิดเป็นร้อยละ 46.15 เมื่อ 

พิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารระบุเช้นเคียวกับภาพรวม ส่วนกลุ่มของครูผู้สอน

ปิญหาที่พบในระคืบรองลงมา คือ ไม่สามารถจัดหาหนงสือ เอกสารต่าง ๆ ที่จะใช้ 

คืนคว้าเพิ่มชุนความ{ในเรื่องการจัดประสบการณ์ไคื และครูขาดการแนะนำชีแจง

เกี่ยวกับการนำแนวประสบการณ์ไปใช้ คิดเป็นร้อยละ 42.86 เท่ากัน
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คารางท ี่ 7  ค วาม ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าก ารบ ?ห ารงาน
ว ิช าการ  ด ้าน การจ ัด การเร ียน ก ารส อ น ให ้ก ับ เด ็ก ระส ับ ก ่อ น ป ระถ ม ค ืก ษ า

ผู้บรืหาร "โ รวม

ปิญหาการบ?หารงานวิชาการ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

(N1=33) (N2=36) (Nt=69)

ป็ญหาการจัดการเรียนการสอนให้กับ 

เด็กระสับก่อนประถมคืกษา

ไม่ร 17 51.52 15 41.67 32 46.38

ม 16 48.48 21 58.33 37 53.62

ในกรณีท่ีมึปิญหา คือ (ท1=16) (ท2=21) (ท1=37)

ไม่สามารถปรับเปลี่ยนการจัด

ประสบการณ์ให้สอดคล้องกับ 

ห้องถิ่นได้ 9 56.25 15 71.43 24 64.86

การจัดช้ันเรียนไม่เอ้ิอต่อการจัด

ประสบการณ์ 9 56.25 11 52.38 20 54.05

ค2คนเดียวรับผิดชอบหลายช้ันเรียน

ไม่สามารถจัดตามตารางได้ 6 37.50 10 47.62 16 43.24

ขาดค2หรือพ่ีเลียงช่วยเหลือในการ

จัดกิจกรรม 4 25.00 7 33.33 11 29.93

ไม่สามารถปรับการสอนกิจกรรม

ได้ตามตารางสอนได้ 3 18.75 5 23.81 8 21.62

จากตารางที่ 7 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปีญหาการจัด 
การเรียนการสอนให้กับเด็กระสับก่อนประถมสืกษา คิดเปีนร้อยละ 53.62 ที่เหลือร้อยละ 
46.38 ระบุว่าไม่มีปิญหา ในกรณีที่มีปิญหา ปีญหาท่ีพบมากท่ีสุค คือ ไม่สามารถปรบ 
เปลี่ยนการจัดประสบการณ์ให้สอดคล้องกับห้องถี่นได้ คิดเป็นร้อยละ 64.86 รองลงมา 
คือ การจัดชั้นเรียนไม่เอี้อต่อการจัดประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 54.05 เม่ือพิจารณา



70

รายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปิญหาที่พบมากที่ชุด คือ การจัดขั้นเรียนไพ่อือต่อการจัด 

ประสบกรณ์ และไม่สามารถปรบเปลี่ยนการจัดประสบการฌ์ ให้สอดคล้องกับ■ทองถิ่นได 

คิดเปีนรีอยละ 56.25 เท่ากัน รองลงมา คือ ค}คนเดียวริบผิดชอบหลายขั้นเรียน

ไม่สามารถจัดตามตารางสอนได คิดเปีนรอยละ 37.50 ส่วนในกลุ่มค}ผู้สอนระบุ

เช่นเดียวกับภาพรวม
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ต ารางท ี่ 8  ความ ถ ี่แล ะเอยด ะข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ว ิช าก าร  ด ้าน การจ ัด ห าส ื่อ ก าร เร ียน ก ารส อ น ให ้ต รงก ับ ช ุด ป ระส งค ์ข อ ง
ก ารจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ก าร เร ีย น !

ผู้บริหาร «ใ รวม

ปิญหาการบริหารงานวิชาการ ความถ เอยละ ความถ่ี เอยละ ความถ่ี เอยละ

(N,=33) (N2=36) (N=69)

ปีญหาในการจัดหาส่ือการสอนให้ตรง 

กับชุดประสงค์ของการจัดประสบการณ์ 

การเรียน!

ไมม 12 36.36 9 25.00 21 30.43

ม 21 63.64 27 75.00 48 69.57

ในกรณีท่ีมีป็ญหา คือ (ท1=21) (ท2=27) (อ1=48)

ขาดงบประมาณในการสนับสนุน 

ครุ[ผู้สอนมีช่ัวโมงสอนและงานอ่ืนท่ี

15 71.43 22 81.48 37 77.08

ได้รับมอบหมายมากใม่มีเวลา 

จัดหาส่ือ 16 76.19 12 44.44 28 58.33

ขาดหนังสือชุ่มีอและผู้ช้ีแนะใน

การให้ส่ือการสอน 

ครุ[ไม่มีทักษะหรือความ!ที่จะให้ส่ือ

9 42.86 9 33.33 18 37.50

การสอนอย่างมีประสิทธิภาพ 7 33.33 8 29.63 15 31.25

สื่อการสอนไม,มีคุณภาพ

ครุ[ไม่มีเวลาควบคุมดูแลส่ือ ห้าให้

10 47.62 3 11.11 13 27.08

นักเรียนห้าลายส่ือ

■

“ 3 11.11 3 6.25

จากตารางท่ี 8 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปีญหาในการจัด 
หาสื่อการเรียนการสอนให้ตรงกับชุดประสงค์ของการจัดประสบการณ์การเรียน! คิดเป็น 
รอยละ 69.57 ที่เหลือเอยละ 30.43 ระบุว่าไม่มีปีญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปีญหาท่ีพบ 
มากท่ีชุด คือ ขาดงบประมาณในการสนับสบุน คิดเป็นเอยละ 77.08 รองลงมา คือ
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คเผู้สอนมีชั่วโมงสอนและงานอื่นที่ไค้รับมอบหมายมากไม่มีเวลาจัดหาสํอ คดเป็น 
ร้อยละ 58.33 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปิญหาท่ีพบมากท่ีฤ[ด คือ ค^ผู้สอน 
มีชั่วโมงสอนและงานอื่นที่ไค้รับมอบหมายมากไม่มีเวลาจัดหาสือ คิดเป็นร้อยละ 76.19 
รองลงมา คือ ขาดงบประมาณในการสน'บสนุน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ส่วนกลุ่มคเผู้สอน 
ระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ค ารางท ี่ 9 ค วาม ถ ี่และร ้อยละช องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ว ิชาการ ด ้าน การว ิด ผ ลและป ระเม ิน ผ ลน ัก เร ียน ระด ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร รวม

ป็ญหาการบริพารงานวิชาการ ความก่ี ร้อยละ ความก่ี ร้อยละ ความก่ี ร้อยละ

(N1=33) (N2=36) (Nt=69)

ปิญหาการวิดผลและประเมินผล 

นักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา
ท <■£«
นเม 16 48.48 13 36.11 29 42.03
**บ 17 51.52 23 63.89 40 57.97

ในกรณีท่ีมีปิญหา คอ 

ครูไม่สามารถสร้างเครื่องมือวิดผล

(ท1=!-7) (ท2=23) (ท,=40)

ตามจุดประสงค์การเรียนผู้ให้ครบ 

ทุกด้าน ตามที่เสนอแนะไวิใน 

แผนการจัดประสบการณ์ 14 82.35 19 82.61 33 82.50

ครูไมมเวลาสร้างเครื่องมือวิดผลให้ 

ครอบคลุมเนี้อหาจุดประสงค์ได้ 

ขาดหนังสือทุ่มือและผู้แนะน่า

8 47.06 11 47.83 19 47.50

เกี่ยวกับการวิดผลและประเมินผล 7 41.18 9 39.13 16 40.00

ขาดความร่วมมือช่วยเหลือในการ 

สร้างเครื่องมือวิดผลระหว่าง 

เพ่ือนครูด้วยกัน

ผู้ปกครองไม่เข้าใจผลการประเมิน

3 17.65 4 17.39 7 17.50

ในสบุคประ3าวินนักเรียน 

การแด้ไขจึงยาก 1 5.88 3 13.04 4 10.00

จากตารางท่ี 9 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปีญหาการวิดผล 

และประเมินผลนักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 57.97 ที่เหลือร้อยละ



42.03 ระบุว่าไม่มีปีญหา ในกรณีที่มีปิญหา ปิญหาท่ีพบมากท่ีลุด คือ ค2ไม่สามารถสร้าง 
เครื่องมือวัดผลตามชุดประสงค์การเรียนเให้ครบทุกด้านตามที่เสนอแนะไว้ในแผนการ 
จัดประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 82.50 รองลงมา คือ ค^ไม่มีเวลาสร้างเครื่องมือวัคผลให ้
ครอบคลุมเนี้อหาชุดประสงค์ได้ คิดเป็นร้อยละ 47.50 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ท้ังสองกลุ่ม 
ระบุเช่นเดียวกบภาพรวม



75

คารางท่ี 10 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับใ]ญหาการบริหารงาน 
วิชาการ ด้านการจัดบุม สำหรับนักเรียนระดับก่อนประถมคืกษาใน 
ห้องสบุดของโรงเรียน

ผู้บริหาร ครู รวม

ปิญหาการบริหารงานวิชาการ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

(N 1=33) (N2=36) (N=69)
ปัญหาการจัดบุมสำหรับนักเรียนระดับ 

ก่อนประถมคืกษาในห้องสบุดของ 

โรงเรียน

ไมม 7 21.21 3 8.33 10 14.49
**ม 26 78.79 33 91.67 59 85.51
ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ 

ขาดวิ'สคุ อุปกรณ์ และห้อง ในการ

(ท1=26) (ท2=33) (ท1=59)

จัดบุมสำหรับนักเรียนระดับก่อน 

ประถมคืกษา 23 88.46 29 87.88 52 88.14
ขาดงบประมาณในการจัดชื้อ

หนังสือ 14 53.85 20 60.61 34 57.63
ใม,มีบุมสำหรับนักเรียนระดับก่อน

ประถมสืกษา 13 50.00 20 60.61 33 55.93
ขาดครูที่มีความเ'ความสามารถใน 

การจัดห้องสบุด 5 19.23 13 39.39 18 30.51
ไม,มีครูควบคุมการใช้ห้องสบุด 5 19.23 8 24.24 13 22.03
ห้องสบุคคับแคบ 3 11.54 3 9.09 6 10.17

จากตารางท่ี 10 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาการจัดบุม 
สัาหรับนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษาในห้องสบุดของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 85.51 
ที่เหลือร้อยละ 14.49 ระบุว่าไม่มีป็ญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด คือ
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บาดวัสดุ อุปกรณ์ และห้องในการจัดบุมสำหรับนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษา คิดเป็น 
ร้อยละ 88.14 รองลงมา คือ ขาดงบประมาณในการจัดซี้อหนังสือ คิดเป็นร้อยละ 57.63 
เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารระบุเช่นเดียวดับภาพรวม ส่วนในกลุ่มค^ผู้สอน 
ปิญหาที่พบในระดับ รองลงมา คือ ไม1มีบุมสำหรับนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษา และ 
ขาดงบประมาณในการจัดซี้อหนังสือ คิดเป็นร้อยละ 60.61 เท่าดัน
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ตารางท ี่ 11 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ว ิชาการ ค ้าน การน ิเท ศ การศ ึกษ าระส ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร ท รวม

ปิญหาการบริหารงานวิชาการ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

(Nx=33) (N2=36) (Nt=69)

ปีญหาการนิเทศการศึกษาระสับก่อน 

ประถมศึกษา

ไม่ม 20 60.61 19 52.78 39 56.52

ม 13 39.39 17 47.22 30 43.48

ในกรณีท่ีมีปิญหา คือ (ท1=!3) (ท2=!7) (ท,=30)

การดำเนินการนิเทศภายใน 

ไม่สมํ่าเสมอ 11 84.62 14 82.35 25 83.33

การนิเทศไม'เนินระบบ

การวางแผนหริอโครงการนิเทศ

5 38.46 13 76.47 18 60.๓

ภายในไม่สอดคสัองกับสภาพ 

ปีจชุบันป็ญหาและความค้องการ 

ของผู้รับการนิเทศ 6 46.15 11 64.71 17 56.67

ไม'สามารถนิาผลการนิเทศภายใน

ไปใช้พัฒนาครุ[ไค้ 5 38.46 12 70.59 17 56.67

ใม่มีเครื่องมือการนิเทศภายใน 

ผู้บริหารค้องสอนเองจึงไม่มีการ-

5 38.46 11 64.71 16 53.33

นิเทศ 1 7.69 — 1 3.33

จากตารางท่ี 11 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีปิญหาการ 
นิเทศการศึกษาระสับก่อนประถมศึกษา คิดเนินร้อยละ 56.52 ที่เหลือร้อยละ 43.48 ระบุ 
ว่ามีปิญหา ในกรณีที่มีปิญหา ปีญหาท่ีพบมากท่ีชุด คือ การดำเนินการนิเทศภายใน
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ไม่สมํ่าเสมอ คิด11เนร้อยละ 83.33 รองลงมา คือ การนิเทศไม่เป็นระบบ คิดเป็นร้อยละ 

60 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ไนกลุ่มผู้บริหารปีญหาที่พบไนระดับรองลงมา คือ การวางแผน 

ห!อโครงการนิเทศภายในไม1สอดคลองกับสภาพปิจใ)บัน ปิญหา และความต้องการของ 

ผู้รับการนิเทศ คิดเป็นร้อยละ 46.15 ส่วนในกลุ่มครูผู้สอนระบุเช่นเคียวกับภาพรวม
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ค ารางท ี่ 12 ความ ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ็ญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ว ิชาการ ด ้าน การป ระช ุม อบ รม ท างว ิช าการของคร ูระด ับ
ก ่อน ป ระถ ม ส ืกษ า

ผู้บริหาร "รู รวม
ปีญหาการบริหารงานวิชาการ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

(N,=33) (N2=36) (Nt=69)
ปีญหาเก่ียวกับการประชุมอบรมทาง 
วิชาการของครูระดับก่อนประถมคืกษา

ไม่มี 20 60.61 19 52.78 39 56.52
ม 13 39.39 17 47.22 30 43.48
ในกรณีท่ีมีป็ญหา คือ (ท,=13) (ท2=!7) (ท1=30)

ขาดงบประมาณค่าใช้สอยในการ 
ส่งเสริมสิกอบรม 7 53.85 11 64.71 18 60.00
วัสดุท่ีใช้ไม่เพียงพอในการ'ฝ็ก 
ปฏิบัติ 7 53.85 8 47.06 15 50.๓

ไมมการเผยแพร่ข่าวสารความ
กัาวหน้าทางการคืกษา
จัด^กอบรมไม1ตรงกับความด้องการ

4 30.77 8 47.06 12 40.๓

ของครู 2 15.38 6 35.29 8 26.67
สถานท่ีอบรมอยู่ไกล ไม,สามารถ 
เตินทางไปได้ 2 15.38 2 11.76 4 13.33

จากตารางที่ 12โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไมมปีญหาเกี่ยวกับ 

การประชุมอบรมทางวิชาการของครูระดับก่อนประถมสืกษา คิดเปีนร้อยละ 56.52 

ที่เหลือ ร้อยละ 43.48 ระบุว่ามีใ]ญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปีญหาที่พบมากที่ชุด คือ ขาค 

งบประมาณค่าใช้สอยในการส่งเสริมสืกอบรม คิตเปีนร้อยละ 60 รองลงมาคือ วัสดุที่ใช้ 

ไม1เพียงพอในการสืกปฏิบัติ คืดเปีนร้อยละ 50 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร 

ใ]ญหาที่พบมากที่ชุด คือ ขาดงบประมาณค่าใช้สอยในการส่งเสริมสืกอบรม และวัสดุ
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ที่ใช้ไม'เพียงพอในการ!)กปฏิบัติ คิด111นร้อยละ 53.85 เท่ากัน รองลงมา คือ ไม่มีการ 

เผยแพร'ข่าวสารความกัาวหน้าทางการสืกษา คิคเปี-นร้อยละ 30.77 ส่วนในกลุ่มครูผ ู้สอน 

ปิญหาที่พบในระดับ รองลงมา คือ วัสลุที่ใช้ไม'เพียงพอในการ!)กปฏิบัติ และไม'มีการ 

เผยแพร'ข่าวสารความกัาวหน้าทางการสืกษา คิดIII-นร้อยละ 47.06 เท่ากัน
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3.1.2 ปีญหาการบริหารงานบุคคล

ผลการวิเคราะห์ข้อบุลตามตารางที่ 13 -  16

ตารางที่ 13 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับปัญหาการบริหารงานบุคคล 

ด้านการจัดบุคลากรที่ใชในการสอนระดับก่อนประถมศึกษา

ผู้บริหาร ท รวม

ป้ญฬาการบริหารงานบุคค ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

<Ni=33) (N2=36) (N=69)
ปัญหาการจัดบุคลากรที่ใชในการสอน 

ระลับก่อนประถมศึกษา

ไม่มี 6 18.18 5 13.89 11 15.94
มี 27 81.82 31 86.11 58 84.06
ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ

ไม'มีครูที่จบการศึกษาสาขาอบุบาล

(ท1=27) (ท2=31) (11=58)

หรือสาขาปฐมวัยโดยตรง 

ครูผู้สอนระลับก่อนประถมศึกษา

19 70.37 24 77.42 43 74.14

ไม่มีประสบการณ์การสอนระลับ 

ก่อนประถมศึกษา 14 51.85 14 45.16 28 48.28
มีครูประจัาชั้นระลับก่อนประถม

ศึกษาคนเดียว สอนหลายห้องเรียน 

ให้สอนระลับก่อนประถมศึกษาแห้ว

13 48.15 13 41.94 26 44.83

เพิ่มงานให้ปาอีก 13 48.15 12 38.71 25 43.10
ไม,มีครูประจัาชั้นระดับก่อนประถม-

ศึกษาโดยตรง 7 25.93 9 29.03 16 27.59
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จากตารางที่ 13 โดยภาพรวม ผู้ใหสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่ไ มีปิญหาการจัด 

บุคลากรที่ใช้ในการสอนระดับก่อนประถมสืกษา คิคเปีนร้อยละ 84.06 ที่เหลือ ร้อยละ

15.94 ระบุว่าไม่มีป ีญหา ในกรณีที่มีปิญหา ใ]ญหาที่พบมากที่ชุค คือ ไม่มีครูที่จบการคืกษา 

สาขาอบุบาลหรือสาขาปฐมวัยโดยตรง คิดเi lนร้อยละ 74.14 รองลงมา คือ ครูผู้สอนระดับ 

ก ่อนประถมสืกษา ไม่ม ีประสบการณ์การสอนระดับก่อนประถมสืกษา คิดเป็นร้อยละ

48.28 เมื่อ พิจารณารายกลุ่ม ทังสองกลุ่มระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ตารางท ี่ 14 ความ ณ ี่เละร ้อยละ'ของผ ู้'ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน บ ุคคล
ด ้าน ก ารพ ัฒ น าแล ะส ร ้างข ว ัญ ก ำล ังใจ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ข อ งค ร ูผ ู้ส อ น ระด ับ
ก ่อ น ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ผ์บรหาร «1 รวม

ปัญหาการบริหารงานบุคคล ความถ่ี ร้อยละ ความถ ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

(Nj=33) (N2=3 6) ( ร =69)

ปัญหาการพัฒนาและสร้างขวัญกำลังใจ 

ในการปฏิบัติงานของครูผู้สอนระดับ 

ก่อนประถมศึกษา

ไม่มี 21 63.64 23 63.89 44 63.77

มี 12 36.36 13 36.11 25 36.23

ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ (ท1=!2) (ท2=13) (ท1=25)

ขาดการวางแผนสำเนินการพัฒนา

บุคลากร 6 50.00 10 76.92 16 64.00

โรงเรียนและหน่วยงานระดับเหนิอ 

ขึ้นไปขาดการเอาใจใส่ส่งเข้าอบรม 

ดูงาน และลาศึกษาต่อ 

ครูขาดโอกาสแสดงความสามารถ

7 58.33 7 53.85 14 56.00

เพราะอยู่ห่างไกลการเดินทาง 

ไม,สะดวก ไม่สามารถเผยแพร่ 

ผลงานเปีนวิทยากรได้ 1 8.33 5 38.46 6 24.00

ไม่สามารถน่าผลการประเมินการ

ปฏิบัติงานมาพัจารพาได้ 2 16.67 3 23.08 5 20.00

ไม่มีการยกย่องชมเชยผู้กระพัาดี

ซึ่งลันและกัน 1 8.33 3 23.08 4 16.00
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จากตารางที่ 14 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไมม่ปีญิหาการพัฒนา 

และสร้างขวัญกำสังใจในการปฏิบัติงานของค3ผู้สอนระดับก่อนประถมสืกษา คิด Ilfน

ร้อยละ 63.77 ที่เหลือร้อยละ 36.23 ระบุว ่ามปีญิหา ในกรณีที่ม ีป ิญหา ปีญหาที่พบมากที่สุด 

คือ ขาดการวางแผนคำเนินการพัฒนาบุคลากร คิดเปีนร้อยละ 64 รองลงมา คือ โรงเรียน 

และหน่วยงานระดับเหนิอขี้นไป ขาดการเอาใจใส่ส่งเข้าอบรมลุงาน และลาสืกษาต่อ 

คิดเปีนร้อยละ 56 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปิญหาที่พบมากที่สุด คือ

โรงเรียน และหน่วยงานระดับเหนือขึ้นไป ขาดการเอาใจใส่ส่งเข้าอบรมดูงาน และ

ลาสืกษาต่อ คิดเปีนร ้อ ยละ 58.33 รองลงบา ค ือ ขาดการวางแผนคำเนินการพัฒนาบุคลากร 

คิดเป็นร้อยละ 50 ส่วนในกลุ่มคเผู้สอนระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ตารางท ี 15 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน บ ุค ค ล
ด ้าน การร ักษ าระเบ ียบ ว ิน ัยข องค ร ูระด ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร คแ รวม
ป ิญหาการบริหารงานบุคคล ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

(N 1=33) (N2=36) ( ร =69)
ป ึญหาการร ักษาระเบ ียบว ิน ัยของครู 
ระด ับก ่อนประถมศึกษา

ไม่มี 28 84.85 29 80.56 57 82.61
มี 5 15.15 7 19.44 12 17.39
ในกรณ ีท ี่ม ีป ีญหา คือ (ท1=5) (ท2=7) (ท,=12)
ครูขาดความสามัคค ี 2 40.00 4 57.14 6 50.00
ไม’มีเกณฑ ์มาตรฐานวิชาชีพครู 3 60.00 3 42.86 6 50.00
ใม ่ม ีการวางระเบ ียบวิน ัยให ้คร ูปฏ ิบ ัต ิ 1 20.00 4 57.14 5 41.67

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 1 5  โ ด ย ภ า พ ร ว ม  ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า  ไ ม ' ม ีป ีญ ห า ก า ร ร ัก ษ า  

ร ะ เ บ ีย บ ว ิน ัย ข อ ง ค ร ูร ะ ด ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 2 .6 1  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ  1 7 .3 9  

ร ะ บ ุว ่า ม ีป ีญ ห า  ใ น ก ร ณ ีท ี่ม ีป ีญ ห า  บ ีญ ห า ท ี่พ บ ส ่ว น ใ ห ญ ่ ค ือ  ค ร ูข า ด ค ว า ม ส า ม ัค ค ี แ ล ะ ไ ม ' ม ี 

เ ก ณ ฑ ์ม า ต ร ฐ า น ว ิช า ช ีพ ค ร ู ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 0  เ ท ่า ก ัน  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ  4 1 . 6 7  ร ะ บ ุว ่า  ไ ม ่ม ีก า ร  

ว า ง ร ะ เ บ ีย บ ว ิน ัย ใ ห ้ค ร ูป ฏ ิบ ัต ิ เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร า ย ก ล ุ่ม  ใ น ก ล ุ่ม ผ ู้บ ร ิห า ร  ป ิญ ห า ท ี่พ บ ม า ก ท ี่ส ุด  

ค ือ  ไ ม ’ ม ีเ ก ณ ฑ ์ม า ต ร ฐ า น ว ิช า ช ีพ ค ร ู ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 0  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ค ร ูข า ด ค ว า ม ส า ม ัค ค ี 

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 0  ส ่ว น ใ น ก ล ุ่ม ค ร ูผ ู้ส อ น  ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า ม ีป ีญ ห า ค ร ูข า ด ค ว า ม ส า ม ัค ค ี แ ล ะ  

ไ ม ' ม ีก า ร ว า ง ร ะ เ บ ีย บ ว ิน ัย ใ ห ้ค ร ูป ฏ ิบ ัต ิ ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 7 . 1 4  เ ท ่า ก ัน  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ  4 2 . 8 6  

ร ะ บ ุว ่า ไ ม ' ม ีเ ก ณ ฑ ์ม า ต ร ฐ า น ว ิช า ช ีพ ค ร ู
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ตารางท ี่ 16 ความ ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน บ ุค ค ล
ด ้าน การป ระเม ิน ผ ลการป ฏ ิบ ัต ิงาน ข องคร ูระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร ครู รวม
ป ิญหาการบริหารงานบุคคล ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

(N j=33) (N2=36) (Nt=69)
ป ีญหาการประเม ินผลการปฏิบ ัต ิงาน 
ของครูระด ับก ่อนประถมศึกษา

ไม่มี 22 66.67 22 61.11 44 63.77
ม 11 33.33 14 38.89 25 36.23
ในกรณีที่ม ีป ีญหา คือ
ใม ่ม ีเคร ื่องม ิอท ี่ใช ้ไนการเก ็บข ้อy ล

(ท1= ท ) (ท2= พ ) (ท,=25)

ในการปฏิบ ัต ิงานของครู 
ใม ่สามารถประเม ินผลครูผ ู้สอนตาม 

ปฏ ิท ินการปฏิบ ัต ิงานได้ตรงตาม

5 45.45 12 85.71 17 68.00

เวลา 7 63.64 10 71.43 17 68.00
ไม่ม ีการบ ันท ึกผลการปฏิบ ัต ิงานของ 

ครูผู้สอน เห ึ๋อนำข ้อม ูลมาประกอบ
การประเมิน 4 36.36 8 57.14 12 48.00

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 16 โ ด ย ภ า พ ร ว ม  ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า  ไ ม 'มีปีญห า ก า ร  

ป ร ะ เ ม ิน ผ ล ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ข อ ง ค ร ูร ะ ด ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 3 . 7 7  ท ี่เ ห ล ือ  

ร ้อ ย ล ะ  36.23 ร ะ บ ุว ่า มีป ิญห า  ใ น ก ร ณ ีท ี่ม ีป ีญห า  ปิญห า ท ี่พ บ ส ่ว น ใ ห ญ ่ ค ือ  ไ ม ่ม ีเ ค ร ื่อ ง ม ือ ท ี่ 

ใ ช ้ใ น ก า ร เ ก ็บ ข ้อ ม ูล ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ข อ ง ค ร ู แ ล ะ ไ ม 1ส า ม า ร ถ ป ร ะ เ ม ิน ผ ล ค ร ูผ ู้ส อ น ต า ม

ป ฏ ิท ิน ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ไ ด ้ต ร ง ต า ม เ ว ล า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 8  เ ท ่า ก ัน  ท ี่เ ห ล ือ  ค ือ  ไ ม ' ม ีก า ร บ ัน ท ึก  

ผ ล ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ข อ ง ค ร ูผ ู้ส อ น  เ พ อ น ำ ข ้อ ม ูล ม า ป ร ะ ก อ บ ก า ร ป ร ะ เ ม ิน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 8  

เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร า ย ก ล ุ่ม  ใ น ก ล ุ่ม ผ ู้บ ร ิห า ร  ป ีญ ห า ท ี่ห บ ม า ก ท ี่ส ุด  ค ือ  ไ ม ' ส า ม า ร ถ ป ร ะ เ ม ิน ผ ล ข อ ง  

ค ร ูผ ู้ส อ น ต า ม ป ฏ ิท ิน ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ไ ด ้ต ร ง ต า ม เ ว ล า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 3 . 6 4  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ
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ไ ม ่ม ีเ ค ร ื่อ ง ม ือ ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร เ ก ็บ ข ้อ ย ูล ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ข อ ง ค ร ู ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 5 . 4 5  ส ่ว น ใ น  

ก ล ุ่ม ข อ ง ค ร ูผ ู้ส อ น  ป ิญ ห า ท ี่พ บ ม า ก ท ี่ส ุด  ค ือ  ไ ม ่ม ีเ ค ร ื่อ ง ม ือ ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร เ ก ็บ ข ้อ ! ] ล ใ น ก า ร  

ป ฎ ิบ ํ[ ต ิง า น ข อ ง ค ร ู ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 5 .7 1  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ไ ม ่ส า ม า ร ถ ป ร ะ เ ม ิน ผ ล ข อ ง ค ร ูผ ู้ส อ น  

ต า ม ป ฏ ิท ิน ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ไ ค ้ต ร ง ต า ม เ ว ล า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 1 . 4 3
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3 . 1 . 3  ป ิญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร ง า น ก ิจ ก า ร น ัก เ ร ีย น

ผ ล ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ้ข ้อ ภ ูล ป ร า ก ฎ ต า ม ต า ร า ง ท ี่ 1 7 - 2 4

ต า ร า ง ท ี่ 1 7  ค ว า ม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์เ ก ี่ย ว ก ับ ป ีญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร ง า น ก ิจ ก า ร  

น ัก เ ร ีย น  ด ้า น ก า ร จ ัด ท ำ เ ข ต บ ร ิก า ร ไ ห ก ับ น ัก เ ร ีย น ร ะ ด ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ส ืก ษ า

ผู้บริหาร «โ รวม
ปีญหาการบริหารงานกิจการน ักเร ียน ความถี่ 

(N j=33)
ร้อยละ ความถี่ 

(N2=36)
ร้อยละ ความถี่ 

( ร =69)
ร้อยละ

ป ็ญหาการจ ัดทำเขตบริการให ้ก ับ 
น ักเร ียนระดับก่อนประถมคิกษา 

ไม่มี 30 90.91 30 83.33 60 86.96
มี 3 9.09 6 16.67 9 13.04
ในกรณ ีท ี่ม ีป ็ญหา คือ
ไม ่ม ีการสำรวจภูม ิสำเนาน ักเร ียน

(ท1=3) 
3 1๓

(ท2=*)) 
4 66.67

(ท1=9) 
7 77.78

จ ัดทำเขตบริการไม ่ช ัดเจน 1 33.33 3 50.00 4 44.44
ไม ่ม ีการจ ัดทำเขตบริการร ่วมก ัน 1 33.33 3 50 .๓ 4 44.44

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 1 7  โ ด ย ภ า พ ร ว ม  ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า  ไ ม 1ม ีป ิญ ห า ก า ร จ ัด ท ำ  

เ ข ต บ ร ิก า ร ใ ห ้ก ับ น ัก เ ร ีย น ร ะ ด ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ค ิก ษ า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 6 . 9 6  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ

1 3 . 0 4  ร ะ บ ุว ่า ม ีป ีญ ห า  ใ น ก ร ณ ีท ี่ม ีป ีญ ห า  ป ีญ ห า ท ี่พ บ ส ่ว น ใ ห ญ ่ ค ือ  ไ ม ่ม ีก า ร ส ำ ร ว จ  

ภ ูม ิส ำ เ น า น ัก เ ร ีย น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 7 . 7 8  ท ี่เ ห ล ือ  ค ือ  จ ัด ท ำ เ ข ต บ ร ิก า ร ไ ม ่ช ัด เ จ น  แ ล ะ ไ ม ่ม ี 

ก า ร จ ัด ท ำ เ ข ต บ ร ิก า ร ร ่ว ม ก ัน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 4 . 4 4  เ ท ่า ก ัน  เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร า ย ก ล ุ่ม  ท ํ่ง ส อ ง ก ล ุ่ม  

ร ะ บ ุเ ช ่น เ ด ีย ว ก ับ ภ า พ ร ว ม
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ค ารางท ี่ 18 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ็ญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ก ิจการน ัก เร ียน  ด ้าน การจ ัด ท ำส ำม ะโน น ัก เร ียน ระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร รวม
ป ิญหาการบริหารงานกิจการน ักเร ียน ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

(N1=33) (N2=36) (N =69)
ป ิญหาการจัดทำสำมะโนนักเร ียนระด ับ 
ก่อนประถมศึกษา

ไมม 25 75.76 27 75.00 52 75.36
มี 8 24.24 9 25.00 17 24.64
ในกรณีท ี่ม ีป ิญหา คือ 
ประชาชนมีการย้ายถิ่นเป็นประจำ

(ท1=ร) (ท2=9) (ท,=17)

ยากแก่การติดตาม 8 100.00 8 88.89 16 94.12
นักเรียนไม,มีช ื่อในสำมะโนนักเร ียน

จำนวนมาก 4 50.00 4 44.44 8 47.06
เป ็นเด ็กต ่างชาติเข ้ามาอยู่ก ับคนไทย 
โรงเร ียนจัดให ้ค ัดสำมะโนน ักเร ียน

- - 5 55.56 5 29.41

ชั้นประถมศึกษาเท ่าน ั้น 2 25.00 2 22.22 4 23.53

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 1 8  โ ด ย ภ า พ ร ว ม  ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า  ไ ม ม ป ิญ ห า ก า ร จ ัด ท ำ  

ส ำ ม ะ โ น น ัก เ ร ีย น ร ะ ด ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 5 . 3 6  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ  2 4 . 6 4  ร ะ บ ุ 

ว ่า ม ีป ิญ ห า  ใ น ก ร ณ ีท ี่ม ีป ิญ ห า  ป ิญ ห า ท ี่พ บ ม า ก ท ี่ช ุด  ค ือ  ป ร ะ ช า ช น ม ีก า ร ย ้า ย ถ ิ่น เ ป ็น ป ร ะ จ ำ  

ย า ก แ ก ,ก า ร ต ิด ต า ม  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 4 . 1 2  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  น ัก เ ร ีย น ไ ม ,ม ีช ื่อ ใ น ส ัา ม ะ โ น น ัก เ ร ีย น  

จ ำ น ว น ม า ก  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 7 . 0 6  เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร า ย ก ล ุ่ม  ใ น ก ล ุ่ม ผ ู้บ ร ิห า ร ร ะ บ ุเ ช ่น เ ด ีย ว ก ับ  

ภ า พ ร ว ม  ส ่ว น ใ น ก ล ุ่ม ค ร ูผ ู้ส อ น  ป ิญ ห า ท ี่พ บ ใ น ร ะ ด ับ ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เ ป ็น เ ด ็ก ต ่า ง ช า ต ิเ ข ้า ม า  

อ ย ู่ก ับ ค น ไ ท ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 5 . 5 6
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ค ารางท ี่ 19  ความ ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ก ิจการน ัก เร ียน  ด าน การต ิดตาม น ัก เร ียน ระก ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผ ู้บริหาร " Ï รวม
ปีญหาการบริหารงานกิจการน ักเร ียน ความถี่

<Ni=33)
ร้อยละ ความถี่

(N2=36)
ร้อยละ ความถี่ 

(Nt=69)
ร้อยละ

ป ็ญหาการติดตามนักเร ียนระกับก ่อน 
ประถมศึกษา

ไม่มี 21 63.64 25 69.44 46 66.67
บ
ในกรณ ีท ี่ม ีป ็ญหา คือ

12
(ท1=12)

36.36 r-4
1—

1
r—<IIJr

30.56 8 
?

33.33

มีการห้ายถิ่นฐานบานเรือนกันบ่อย 
การติดต ่อกับหน ่วยงาน ชุมชน เพื่อ

10 83.33 9 81.82 19 82.61

ติดตามเป ็นไปห้วยความยากลำบาก 
ไมมการจัดเก ็บข้อบ ุลสำหรับน ักเร ียน

6 50.00 3 27.27 9 39.13

ฑ่ึห้าย ลาออก
ไม่มีการขอห้าข ขาดเร ียนโดย

1 8.33 2 18.18 3 13.04

ไม่ทราบสาเหตุ 1 8.33 2 18.18 3 13.04
ท ี่อย ู่ของน ักเร ียนท ี่ให ้ก ับโรงเร ียน 

ไม่เป ็นปิจชุบ ัน
1 8.33 1 9.09 2 8.70

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 1 9  โ ค ย ภ า พ ร ว ม  ผ ู้ใ ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่ร ะ บ ุว ่า  ไ ม ม ป ีญ ห า ก า ร

ต ิด ต า ม น ัก เ ร ีย น ร ะ ก ับ ก ่อ น ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 6 . 6 7  ท ี่เ ห ล ือ ร ้อ ย ล ะ  3 3 . 3 3  ร ะ บ ุว ่า  

ม ีป ีญ ห า  ใ น ก ร ณ ีท ี่ม ีป ิญ ห า  ป ิญ ห า ท ี่พ บ ม า ก ท ี่ช ุด  ค ือ  ม ีก า ร ย ้า ย ถ ิ่น ร า น บ า น เ ร ือ น ก ัน บ ่อ ย  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 2 . 6 1  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ก า ร ต ิด ต ่อ ก ับ ห น ่ว ย ง า น ช ุม ช น เ พ ื่อ ต ิด ต า ม เ ป ็น ไ ป ห ้ว ย  

ค ว า ม ย า ก ล ำ บ า ก  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 9 . 1 3  เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ร า ย ก ล ุ่ม  ท ั้ง ส อ ง ก ล ุ่ม ร ะ บ ุเ ช ่น เ ด ีย ว ก ับ

ภ า พ ร ว ม
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คารางท ํ่ 2 0 .. ความ ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ิญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน ก ิจก าร
น ัก เร ียน  ด ้าน การป ฐม น ิเท ศ ผ ู้ป กครองน ัก เร ียน ระด ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร «โ รวม

บีญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน ความถี่

(Nj=33)

ร้อยละ ความถี่

(N2=36)

ร้อยละ ความถี่

(Nt=69)

ร้อยละ

ป ิญหาการปฐมนิเทศผู้ปกครองนักเรียน 

ระด ับก ่อนประถมศ ึกษา 

ไม่ม 16 48.48 18 50.00 34 49.28

ม 17 51.52 18 50.00 35 50.72

ในกรณีที่มีป ีญหา คือ

ผ ู้ปกครองติดภารกิจจึงทำให้มาน้อย

(ท,=17) 

12 70.59

(ท2=18) 

11 61.11

(ท=35) 

23 65.71

ผู้ปกครองขาดการดูแลเอาใจใส่ 

น ักเรียนไม่เห ืนความสำคัญ 9 52.94 10 55.56 19 54.29

ผู้ปกครองไม่เข ้าใจระเบียบเกี่ยวก ับ 

การริบ-ส ่งเด ็กก ่อนประถมศ ึกษา 

เข้าเรียน 10 58.82 6 33.33 16 45.71

ไมมการจัดปฐมนิเทศ 1 5.88 8 44.44 9 25.71

ผู้ปกครองชุดภาษาถิ่น ไม่สามารถ 

ส ึ่อความหมายกันได้ 1 5.88 3 16.67 4 11.43

ผู้บริหารขาดการเอาใจใส่ - - 2 11.11 2 5.71

ผู้ปกครองเด ินทางมาโรงเรียน 

ไม่สะดวก 1 5.88 - 1 2.86

จากตารางท่ี 20 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีใ]ญหาการ 

ปฐมนิเทศผู้ปกครองนักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา คิดเปีนร้อยละ 50.72 ที่เหลือร้อยละ

49.28 ระบุว่าไม่มีปิญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปิญหาที่พบมากที่สุค คือ ผู้ปกครองติดภารกิจ 

จึงทำให้มาน้อย คิคเปีนร้อยละ 65.71 รองลงมา คือ ผู้ปกครองขาดการดูแลเอาใจใส่
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น ักเร ียน และไม ่เห ็นความสำค ัญ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 54.29 เม ื่อพ ิจารณารายกลุ่ม ในกล ุ่ม  

ผ ู้บร ิหาร ป ีญ หาท ี่พ บในระด ับรองลงมา คือ ผ ู้ปกครองไม'เขาใจระเบ ียบเก ี่ยวก ับการร ิบ-ส ่ง 

เด ็กก ่อนประถมค ืกษาเข ้าเร ียน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 58.82 ส ่วน ใน กล ุ่มค^ผ ู้สอน  ม ีผ ู้ระบ ุว ่าม ี 

ป ีญ หาและไม'ม ีป ็ญ หา ร ้อยละ 50 เท ่าก ัน และบ ีญ หาท ี่พบระบ ุเช ่น เด ียวก ับภาพรวม
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ต ารางท ี่ 21 ความ ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าการบ ร ิห ารงาน ก ิจการ
น ัก เร ียน  ด ้าน การจ ัด บ ร ิการส ุข ภ าพ ให ้ก ับ น ัก เร ียน ระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร « โ รวม

ปิญพาการบริหารงานกิจการมักเรียน ความถ่ี

<NX=33)

ร้อยละ ความถ่ี 

(N2=3 6)

ร้อยละ ความถ่ี 

(Nt=69)

ร้อยละ

ปัญหาการจัดบริการด้านสุขภาพให้ 

มักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา 

ไม่ม 28 84.85 33 91.67 61 88.41

มี 5 15.15 3 8.33 8 11.59

ในกรณีที่มีปัญหา คือ 

ใม่มีอุปกรณ์ตรวจสายตา เคร๋ึองช่ัง 

นื่าหมัก และที่วัดส่วนสูง

(ท1=5) 

3 60.00

(ท2=3) 

2 66.67

(ท1=ร)

5 62.50

โรงเรียนอยู่ห่างไกลจากสถานีอนามัย 

มาก 4 80.00 1 33.33 5 62.50

การให ้บริการภูมิคุ้มกันโรคใม,ท่ัวถึง 

ต่อเนื่อง 3 60.00 1 33.33 4 50.00

การบริการให ้เด็กอมท่ลโอไรด้ 

ให ไ้อโอดีนและธาตุเหล็กไม่ครบ 

หรือตรงกับความต้องการ 1 20.00 1 12.50

ห้องพยาบาลคับแคบมาก 2 40.00 - - 2 25.00

จากตารางท ี่ 21 โดยภาพรวม ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ส ่วนใหญ่ระบ ุว ่า  ไม'ม ีป ัญหาการจัด 

บร ิการด ้านส ุขภาพ ให ้น ัก เร ียนระด ับก ่อนประถมส ืกษ า ค ิด เป ็น ร ้อยละ 88.41 ท ี่เหล ือร ้อยละ 

11.59 ระบ ุว ่าม ีป ัญ ห า ในกรณ ีท ี่ม ีป ัญหา ป ีญ หาท ี่พบมากท ี่ส ุค  ค ือ ไมมอ ุปกรณ ์ตรวจสายตา 

เคร ึ๋องช ั่งนำหน ัก  แล ะท ี่ว ัดส ่วน ส ุง  และโรงเร ียนอย ู่ห ่างไกลจากสถาน ีอนาม ัยมาก ค ิดเป ็น 

ร ้อยละ 62.50 เท ่าก ัน รองลงมา คือ การให้บร ิการภ ูม ิค ุ้มก ันโรคไม,ท ี่'วถ ึงต ่อเน ื่อง ค ิด เป็น
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ร้อยละ 50 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปีญหาที่พบมากที่สุด คือ โรงเรียนอยู่ 

ห่างไกลจากสถานีอนามัย คืดเปีนร้อยละ 80 รองลงมา คือ ไม่มีอุปกรณ์ตรวจสายตา 

เครื่องชั่งนํ้าหนก และที่วัดส่วนสูง และการให้บริการภูมิคุมกนโรคไม'ที่'วถึงต่อเนื่อง

คิคเปีนร้อยละ 60 เท่ากัน ส่วนในกลุ่มครูผู้สอน ปีญหาที่พบส่วนใหญ่ คือ ไม'มีอุปกรณ์ 

ตรวจสายตา เครื่องชั่งนาหนี'ก และที่วัดส่วนสูง คิดเปีนร้อยละ 66.67 ที่เหลือ คือ โรงเรียน 

อยู่ห่างไกลจากสถานีอนามัยมาก และการให้บริการภูมิคุ้มกันโรคไม'ทั่วถึงต่อเนื่อง คิคเปีน 

ร้อยละ 33.33 เท่ากัน
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ค ารางท ี่ 22 ความ ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ใ]ญ ห าการบ ร ิห ารงาน ก ิจการ
น ักเร ียน ด ้าน ก ารจ ด โค รงก ารอ าห ารก ล างว ัน  อาหารเสร ิม  ส ์าห รบ เด ็ก
ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร ครู รวม

ปีญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน ความถ่ี

(N 1=33)

ร้อยละ ความถ่ี

(N2=36)

ร้อยละ ความถ่ี

(N,=69)

ร้อยละ

ปิญหาการจัดโครงการอาหารกลางวัน 

อาหารเสริม สำหรับเด็กก่อนประถม 

ศึกษา 

ไม่มี 21 63.64 23 63.89 44 63.77

มี 12 36.36 13 36.11 25 36.23

ในกรณีท่ีมีป็ญหา คือ 

ครูด้องสำอาหารเองเสียเวลาการเรียน 

การสอน

(ท1=!2)

5 41.67

ธ' 
^

cT

69.23 E
 

!

56.00

ไม,สามารถจัดได้ครบวงจรของ 

โครงการอาหารกลางวัน เพราะ 

ไม,มีครูคอยควบคุม 6 50.00 6 46.15 12 48.00

งบประมาณที่ได้รับจัดสำอาหารได้ 

ไม'เพียงพอกับนักเรียนขาดแคลน 7 58.33 4 30.77 11 44.00

ไม,สามารถจัางบุคคลภายนอก 

ประกอบอาหารได้ เพราะไม่มี 

งบประมาณท่ีจะใช้จัาง 2 16.67 7 53.85 9 36.00

ไม่สามารถจัดอาหารที่มีคุณค่าครบ 

หมู่อาหารได้ 3 25.๓ 5 38.46 8 32.00

โรงเรียนอยู่ห่างไกลตลาดสดหรือ 

ไม่มีผู้ส่งสินห้าอาหาร 2 16.67 3 23.08 5 20.00

การจัดบริการอาหารเสริม 

ให้แก่เด็กไม่เพียงพอ 4 33.33 1 7.69 5 20.00
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จากตารางท่ี 22 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีปิญหาการจัด 

โครงการอาหารกลางวัน อาหารเสริม สำหรับเด็กก่อนประถมสืกษา คิดเป็นรัอยละ 63.77 

ที่เหลือร้อยละ 36.23 ระบุว่ามีปิญหา ในกรณีที่มีปิญหา ปีญหาที่พบมากที่ชุด คือ ค2ต้องทำ 

อาหารเองทำให้เสืยเวลาการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 56 รองลงมา คือ ไม่สามารถจัด 

ไต้ครบวงจรของโครงการอาหารกลางวัน เพราะไม่มีค3คอยควบคุม คิดเป็นร้อยละ 48 

เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปีญหาที่หบมากที่ชุด คือ งบประมาณท่ีไต้รับจัดทำ 

อาหารไต้ไม่เพียงหอก'บนักเรียนขาดแคลน คิดเป็นร้อยละ 58.33 รองลงมา คือ ไม1สามารถ 

จัดไต้ครบวงจรของโครงการอาหารกลางวัน เพราะไม่มีค2คอยควบคุม คิดเป็นร้อยละ 50 

ส่วนกลุ่มค^ผู้สอน ใ]ญหาที่พบในระดับรองลงมา คือ ไม,สามารถจัางบุคคลภายนอก 

ประกอบอาหารไต้ เพราะไม่มีงบประมาณที่จะใต้จาง คิดเป็นร้อยละ 53.85
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คารางท ี่ 23  ความ ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน ก ิจก รรม
น ก เร ียน  ห ้าน การจ ัดก ิจกรรม ส ่งเส ร ิม การเร ียน ส ำห ร ้บ น ัก เร ียน ระด ับ
ก ่อ น ป ระถ ม ส ืก ษ า

ผู้บริหาร ท รวม

ป้ญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน ความถ่ี

(N,=33)

ร้อยละ ความถ่ี

(N2=36)

ร้อยละ ความถ่ี

(Nt=69)

ร้อยละ

ปีญหาการจัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียน 

สำหรับนักเรียนระดับก่อนประถมคืกษา 

ไมม 27 81.82 29 80.56 56 81.16
•4
ม 6 18.18 7 19.44 13 18.84

ในกรณีท่ีมีปิญหา คือ 

ผู้ปกครองไม่ให้ความร่วมมือ 

จัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียน

(ท1 =ô) 

6 1๓.00

(%=7)

4 57.14

(ท1=!3) 

10 76.92

ผู้บริหารขาดความเอาใจใส่

จัดกิจกรรมพิเศษส่งเสริมการสอน - - 3 42.86 3 23.08

จากตารางท่ี 23 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม,มีปีญหาการจัด

กิจกรรมส่งเสริมการเรียนสำหรับนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษา คิด111'นร้อยละ 81.16 

ที่เหลือร้อยละ 18.84 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณีที่มีป็ญหา ปีญหาที่พบส่วนใหญ่ คือ 

ผู้ปกครองไม่ให้ความสนใจร่วมมือจัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียน คิดเป็นร้อยละ 76.92

ที่เหลือ คือ ผู้บริหารขาดความเอาใจใส่ จัดกิจกรรมพิเศษส่งเสริมการสอน คิดเป็นร้อยละ

23.08 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปิญหาทุกคนระบุว่า ผู้ปกครองไม่ให้ความ 

ร่วมมือจัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียน ส่วนในกลุ่มค^ผู้สอนระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ตารางที่ 24 ความถี่และร้อยละของผู้ไหสัมภาษณ์เกี่ยวกับปัญหาการบริหารงานกิจการ 

นักเรียน ด้านการติดตามช่วยเหลือนักเรียนระดับก่อนประถมคืกษา 

ที่ขาดแคลน

ผู้บริหาร "โ รวม

ปิญหาการบริหารงานกิจการนักเรียน ความถ่ี

(Nj=33)

ร้อยละ ความถ่ี

(N2=36)

ร้อยละ ความถ่ี

(N,=69)

ร้อยละ

ปัญหาการติดตามช่วยเหลือนักเรียน 

ระดับก่อนประถมคืกษาที่ขาดแคลน 

ไม,มี 16 48.48 20 55.56 36 52.17

มี 17 51.52 16 44.44 33 47.83

ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ

การให้ความช่วยเหลือโม่เพียงพอ

(ท1=!?) 

12 70.59

(ท2=!6) 

12 75.00

(0=33)

24 72.73

ขาดงบประมาณหรือกองทุน 

ช่วยเหลือ 10 58.82 12 75.00 22 66.67

มีนักเรียนขาดแคลนจำนวนมาก 11 64.71 10 62.50 21 63.64

ไม่มีชมรม สมาคม คอยช่วยเหลือ 4 23.53 7 43.75 11 33.33

ไม่มีการรวบรวมข้อ!!ลนักเรียน 

ท่ีขาดแคลน - - 3 18.75 3 9.09

จากตารางท่ี 24 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีปิญหาการ 

ติดตามช่วยเหลือนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษาที่ขาดแคลน ติดเป็นร้อยละ 52.17 ที่เหลือ 

ร้อยละ 47.83 ระบุว่ามีปัญหา ในกรณีที่มีปัญหา ป็ญหาที่พบมากที่ชุด คือ การให้ความ 

ช่วยเหลือไม'เพียงพอ ติดเป็นร้อยละ 72.73 รองลงมา คือ ขาดงบประมาณ หรือกองทุน 

ช่วยเหลือ ติดเป็นร้อยละ 66.67 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร ปัญหาที่พบใน 

ระดับรองลงมา คือ มีนักเรียนขาดแคลนเป็นจำนวนมาก ติดเป็นร้อยละ 64.71 ส่วนในกลุ่ม 

ครูผู้สอน ปิญหาที่พบมากที่ชุด คือ ขาดงบประมาณหรือกองทุนช่วยเหลือ และการให้ 

ความช่วยเหลือไม'เพียงพอ ติดเป็นร้อยละ 75 เท่ากัน รองลงมา คือ มีนักเรียนขาดแคลน 

จำนวนมาก ติดเป็นร้อยละ 62.50
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3.1.4 ปีญหาการบริหารงานธุรการ การเงิน และพัสดุ ผลการวิเคราะห์ 

ข้อบุล ปรากฎตามตารางที่ 25-28

คารางที่ 25 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับปัญหาการบริหารงาน 

ธุรการ การเงิน และพัสดุ ด้านงานธุรการ การจัดการสืกษาระคับ 

ก่อนประถมสืกษา

ผ ู้บร ิหาร « โ รวม
ป ัญ ห าการบ ร ิห ารงาน ธ ุรก าร ความถ ี่ ร ้อยละ ความถ ี่ ร ้อยละ ความถ ี่ ร ้อยละ

การเง ิน  แล ะพ ัส ด ุ (N  1=33) (N 2=36) (N t=69)
ป ัญ ห าเก ี่ยวก ับ งาน ธ ุรการ  การจ ัด การ  

ค ืก ษ าระค ับ ก ่อ น ป ระถ ม ค ืก ษ า
ไม,มี 15 45.45 20 55.56 35 50.72
มี 18 54.55 16 44 .44 34 49.28
ใน กรณ ีท ี่ม ีป ัญ ห า ค ือ (ท1= ! ร) (ท2=16) (ท1=34)

ม ีท ห ารห ร ีอ โจ รต ่างช าต ิเข ้าม า
ข โม ย แล ะแย ่งช งท ร ัพ ย ์ส ืน ม ีค ่า  

ข องโรงเร ีย น 18 100 .๓ 16 1 ๓ .๓ 34 1 ๓ .๓
ข าด บ ุค ล าก รใน ก ารค ัา เน ิน งาน  

ด ้าน ธ ุรก ารโด ย เฉ พ าะ  
บ ุค ล าก ร ใน โรง เร ีย น ด ูแ ล

10 55.56 13 81.25 23 67.65

ร ับ ผ ิด ช อ บ น ัก เร ียน ไม ่ท ั่วถ ึง 9 50.00 9 56.25 18 52.94
ไม ่ส าม ารถ ล งท ะ เบ ีย น น ัก เร ีย น ได ้

เพ ราะข าด ห ล ักฐ าน เก ี่ย วก ับ
ค ัวน ักเร ียน 6 33.33 6 37.50 12 35.29

ข าด ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ใน ก ารจ ัด ภ ัา
งานธ ุรการ 3 16.67 4 2 5 .๓ 7 20.59

ครุ[ไม ่ม ีเวล าว ่างค ่างาน ธ ุรก ารท ี่ 
ได ้ร ับ ม อบ ห ม าย  

ข าด งบ ป ระม าณ ใน ก ารจ ัด ช ื้อ
3 16.67 4 25.00 7 20.59

อ ุป กรณ ์ป ัองก ัน ภ ัย 1 5.65 4 2 5 .๓ 5 14.71



100

คารางที่ 25 (ต่อ)

ผ ู้บ ร ิห าร « ใ รวม
ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน ธ ุรการ  

การเง ิน  และห ัส ท ุ
ความถ ี่ 

(N ,= 3 3 )
ร ้อยละ ความถี ่

(N 2=36)
ร ้อยละ ความถ ี ่

(N t=69)
ร ้อยละ

ค ;ค น เค ีย วร ับ ค ิด ช อ บ ห ล ายงาน  

จ ึงห ัาให ้งาน ธ ุรก ารห ้อ งเร ียน  

ไม ่เป ็น ป ้จธ ุบ ัน 2 11.11 2 12.50 4 11.76
ค ;ไม ,เข ้าใจ การจ ัด ห ัาห ล ักฐ าน  

เก ี่ยวก ับ ต ัวน ัก เร ียน 2 11.11 2 12.50 4 11.76
การป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ไม ่ท ั่วล ืง 1 5.65 - - 1 2.94
ใม ่ม ีก ารแยก งาน แต ่ล ะงาน  

ด ้น ห าเร ื่องยาก 1 6.25 1 2 .94
บ ุค ลากรท ึ่ร ับ ค ิด ช อ บ งาน  

ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ ขาดความ f  

ค วาม ส าม ารถ ด ้าน น ี้ 1 5.65 1 2 .94

ตารางท่ี 25 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ ระบุว่า ไม่มีปิญหาเกี่ยวกับ 

งานธุรการ การจัดการคืกษาระสับก่อนประถมสืกษา คิดเป็นร้อยละ 50.72 ที่เหลือร้อยละ

49.28 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปิญหาที่พบมากที่สุค คือ ทุกคนระบุว่า มีทหาร 

หรือกองโจรเข้ามาขโมยและแข่งชิงทรัพย์สันของโรงเรียน รองลงมาคือ ขาดบุคลากรใน 

การดำเนินงานด้านธุรการโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 67.65 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่ม 

ผู้บริหารส่วนใหญ่ ระบุว่า มีปีญหาเกี่ยวกับงานธุรการ การจัดการสืกษาระสับก่อนประถม 

คืกษา คิดเป็นร้อยละ 54.55 ที่เหลือร้อยละ 45.55 ระบุว่า ไม่มีปีญหา ในกรณีที่มีปิญหา 

ปีญหาที่พบมากที่สุด คือ ทุกคนระบุว่า มีทหารหรือโจรต่างชาติเข้ามาขโมยและแข่งชิง 

ทรัพย์สืนมีค่าของโรงเรียน รองลงมาคือ ขาดบุคลากรในการดำเนินงานด้านธุรการโดย 

เฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 55.56 ส่วนกลุ่มค;ผู้สอนระบุเช่นเคียวกับภาพรวม
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คารางท ี่ 26 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ็ญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ธ ุรการ การเง ิน  และห ัส ค ุ ค ้าน งาน การเง ิน  เพ ื่อการจ ัดการศ ึกษ าระด ับ
ก ่อ น ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ผู้บริหาร ท รวม
ป ิญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน ธ ุรก าร ความถ ี่ ร ้อยละ ความถ ี่ ร ้อยละ ความถี่ ร ้อยละ

การเง ิน  แ ล ะ หัสคุ (N 1=33) (N2=36) (N,=69)

ป ิญ ห าเก ี่ยวก ับ งาน การ เง ิน  เพ ื่อการจ ัด  

ก ารศ ึก ษ าระด ับ ก ่อ น ป ระถ ม ศ ึก ษ า
ไม ่ม ี 19 57.58 20 55.56 39 56.52
4
บ 14 42.42 16 44.44 30 43.48

ใ น กรณีท ี่ม ีป ิญ ห า ค ือ (ท1=14) (ท2=16) (ท1=3)

วิธีป ฏ ิบ ัต ิก าร ใช ้เง ิน มีข ั้น ต อน ม าก  ท ำ ให ้
เก ิด ค วาม ล ่าช ้าใน ก ารด ำเน ิน งาน 11 78.57 15 93.75 26 86.67

เจ ัาหน ้าท ี่ไม ,มคี ว า ม เค ้า น น้ี'โดยตรง  

ทำให ้ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ผ ิด พ ล าด  

ก าร ใช ้งบ ป ร ะ ม าณ ไม ่ต รงก ับ
3 21.43 2 12.5 5 16.67

อ ุด ป ระส งค ์ข องงาน 1 7.14 2 12.50 3 10.๓

ไม ่ม ีก ารต รว จ ส อ บ ก าร เง ิน อ ย ่างใก ภ ัช ้ค  

ไม ่มีอ ุป ก รณ ์เก ี่บ ร ัก ษ าเง ิน  เช ่น  ผ ู้น ิรภ ัย
1 7.14 2 12.50 3 10๓

ดำป ีน 1 7.14 1 6.25 2 6.67

จากตารางท่ี 26 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุว่า ไม,มีป็ญหาเกี่ยวกับการ

บริหารงานการเงิน เพื่อการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมสืกษา คิดเปีนร้อยละ 56.52 

ที่เหลือร้อยละ 43.48 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปีญหาที่พบมากที่ชุค คือ วิธีปฏิบัติ 

การใช้เงินมีขั้นตอนมาก ทำให้เกิดความล่าช้าในการดำเนินงาน กิดเปีนร้อยละ 86.67 

รองลงมาคือ เจัาหน้าที่ไม่มีความเค้านนีโดยตรง ทำให้การปฏิบัติงานผิดพลาด คิดเปีน 

ร้อยละ 16.67 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ทังสองกลุ่มระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ค ารางท ี่ 27  ค วาม ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ีเก ี่ยวก ับ ป ิญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน ธ ุรการ
ก ารเง ิน แล ะพ ัส ค ุ คาน การจ ัดท ำบ ัญ ช ีการเง ิน  เพ ื่อการจ ัดการศ ึกษ าระค ับ
ก ่อ น ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ป ิญ ห าการบ ร ิห ารงาน ธ ุรก าร  

การเง ิน และพ ัส ด ุ

ผ ู้บ ร ิห าร « Ï รวม
ความถ ี่

(N ,= 3 3)
ร ้อยละ ความถ ี่

(N 2=36)
ร ้อยละ ความถ ี่

(N t=69)
ร ้อยละ

บ ีญ ห าการจ ัด ท ำบ ัญ ช ีการเง ิน  เพ ื่อก าร
จ ัด ก ารศ ึกษ าระค ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ไม,มี 31 93.94 32 88.89 63 91.30
ม 2 6.06 4 11.11 6 8.70
ใน กรณ ีท ี่ม ีป ิญ ห า ค ือ (ท1=2) (ท2=4) (ท1=6)
ไม ่ม ีเจ ้าห น ้าท ี่ท ำงาน ด ้าน ม ี,,โด ย ต รง 2 100.๓ 4 1 ๓ .๓ 6 1๓ .00
ก ารลงส บ ุด บ ัญ ช ีไม ่ถ ูกด ้อง - - 1 25.00 1 16.67
ข าด ท ะเบ ีย น ใน การค วบ ค ุม การ เง ิน “ " 1 2 5 .๓ 1 16.67

จากตารางท่ี 27 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไมมปีญหาการจัดทำ 

บัญชีการเงิน เพื่อการจัดการระคับประถมศึกษา คิดIIเนร้อยละ 91.30 ที่เหลือร้อยละ 8.70 

ระบุว่ามีปิญหา ในกรณีที่มีปีญหา บีญหาที่พบมากที่สุด ที่ทุกคนระบุว่า คือ ไม่มีเจ้าหน้าที่ 

ทำงานด้านนีโดยตรง ที่เหลือระบุว่าการลงสบุคบัญชีไม่ถูกด้อง และขาดทะเบียนในการ 

ควบคุมการทำงาน คิดIIIนร้อยละ 16.67 เท่ากัน เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกสุ่มผู้บริหาร 

ทุกคนระบุว่า ไม่มีเจ้าหน้าที่ทำงานด้านนีโคยตรง ส่วนในกลุ่มคเผู้สอนระบุเช่นเดียวกับ

ภาพรวม
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ต ารางท ํ่ 28 ความ ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน ธ ุรการ
การเง ิน และพ ัส ด ุ ด ้าน การด ำเน ิน งาน ด ้าน พ ัส ด ุ เพ ื่อการจ ัดการศ ึกษ าระด ้บ
ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน ธ ุรการ  

การ เง ิน แล ะพ ัส ด ุ

ผ ู้บ ร ิห าร « โ รวม
ความถ ี่

(N 1=33)
ร ้อยละ ความถี ่

(N 2=36)
ร ้อยละ ความถ ี่

(Nt=69)
ร ้อยละ

ป ็ญ ห าการด ำเน ิน งาน ด ้าน พ ัส ด ุ เพ ื่อการ
จ ัด การศ ึกษ าระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ไม ่ม ี 29 87.88 30 83.33 59 85.51
มี 4 12.12 6 16.67 10 14.49
ใน ก รณ ีท ี่ม ีป ัญ ห า คือ (ท1=4) (ท2=6) (ท1=10)
พ ัส ด ุท ี่ได ้ร ับ จ ัด ส รรม าไม ่เพ ียงพ อ 4 100.00 3 50.00 7 70.00
การจ ัดช ี้อ  จัดจ้าง เป ็น ไป ด ้วยความ

ยากล ำบ าก - - 2 33.33 2 20.00
ไม ่ม ีการลงท ะเบ ีย น ค วบ ค ุม พ ัส ด ุ - - 1 16.67 1 10.00
ไม ่ม ีการต รวจ ส อบ พ ัส ด ุป ระลำป ี - - 1 16.67 1 10.00
ไม ่ม ีการลำห น ่าย พ ัส ด ุ - - 1 16.67 1 10.00

จากตารางท่ี 28 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม1มีปีญหาการ

ดำเนินงานด้านพัสดุ เพื่อการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 85.51

ที่เหลือร้อยละ 14.49 ระบุว่ามีปิญหา ในกรณีที่มีปัญหา ปัญหาที่พบมากที่สุด คือ พัสดุที่ 

ได้รับจัดสรรมาไม1เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 70 รองลงมา คือ การจัดชือ จัดจ้างเป็นไปด้วย 

ความยากลำบาก คิดเป็นร้อยละ 20 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารทุกคนระบุว่า 

พัสดุที่ได้รับจัดสรรมาไม่เพียงพอ ส่วนกลุ่มค2ผู้สอนระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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3.1.5 ปีญหาการบริหารงานอาคารสถานที่ และสิ่งอำนวยความสะดวก 

ผลการวิเคราะห์ข้อรุ(ลปรากฎตามตารางที่ 29-33

ตารางท่ี 29 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับป็ญหาการบริหารงาน

อาคารสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก ด้านการจัดอาคารสถานที่และ 

สิ่งอำนวยความสะดวก ให้นักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา

ผู้บริหาร frç รวม

ปีญหาการบริหารงานอาคารสถานท่ี ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และสิ่งอำนวยความสะดวก (N,=33) (N2=36) (Nt=69)

ปิญหาการจัดอาคารสถานท่ีและส่ิง 

อำนวยความสะดวก ให้กับนักเรียน 

ระดับก่อนประถมศึกษา

ไมม 7 21.21 6 16.67 13 18.84

มี 26 78.79 30 83.33 56 81.16

ในกรณีท่ีมีปิญหา คือ (ท1=26) (14=30) (ท1=56)

ที่นอนและเคร๋ึองนอนไม่เพียงหอ 

การจัดสถานท่ีเล่นในร่ม

23 88.46 25 83.33 48 85.71

นอกห้องเรียนของเด็กระดับ 

ก่อนประถมคืกษาไม่เพียงหอ 

การจัดสถานท่ีเล่นกลางแข้ง

21 80.77 23 76.67 44 78.57

ของเด็กระดับก่อนประถมคืกษา 

มีไม่เพียงหอ 20 76.92 22 73.33 42 75.00

ห้องเรียนไม่สะดวกต่อการจัด 

กิจกรรมและประสบการณ์ให้แก่ 

เด็กระดับก่อนประถมศึกษา 

โต๊ะ-เกัาอี่มขนาคไม่เหมาะสม

16 61.54 16 53.33 32 57.14

กับวัยของเด็กระดับก่อนประถม 

ศึกษา 10 38.46 13 43.33 23 41.07



105

คารางที่ 29 (ต่อ)

ผู้บรีหาร ท รวม

ปัญหาการบรีหารงานอาคารสถานท่ี ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และสิ่งอำนวยความสะดวก (Nxะะ33) (N2=36) (N,=69)

ห้องเรียนไม่มีความปลอดภัย 4 15.38 8 26.67 12 21.43

อาคารเรียนไม่เพียงพอ - 1 3.33 4 7.14

จากตารางท่ี 29 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า มีปัญหาการจัด 

อาคารสถานที่ และสิ่งอำนวยความสะดวก ให้กับนักเรียนระดับก่อนประถมคืกษา คิดเป็น 

ร้อยละ 81.16 ที่เหลือร้อยละ 18.84 ระบุว่าไม่มีปัญหา ในกรณีที่มีปิญหา ป็ญหาที่พบมาก 

ที่สุด คือ ที่นอนและเครื่องนอนไม่เพียงพอ คิคเป็นร้อยละ 85.71 รองลงมา คือ การจัด 

สถานที่เล่นในร่มนอกห้องเรียนของเด็กระดับก่อนประถมคืกษาไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ

78.57 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ทังสองกลุ่มระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ต ารางท ี่ 30 ' ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าการบ ร ิห ารงาน
อาค ารส ถ าน ท ี่และส ิงอำน วยค วาม ส ะด วก ด ้าน ก ารใช ้อ าค ารส ถ าน ท ี่แล ะ
ส ิงอำน วยความ ส ะด วก จ ัดการศ ึกษ าระด ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผ ู้บริหาร ครุ รวม

ปัญหาการบริหารงานอาคารสถานท่ี ความถ่ี ร้อยดะ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และสิ่งอำนวยความสะดวก (N,=33) (N2=36) (Nt=69)

ปัญหาการใช้อาคารสถานท่ีและส่ิง 

อำนวยความสะดวก จัดการศึกษา 

ระดับก่อนประถมศึกษา

ไม'มี 27 81.82 27 75.00 54 78.26

มี 6 18.18 9 25.00 15 21.74

ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ (ท1=6) (ท2=9) (ท=15)

ไม่มีการวางแผนการใช้อาคารสถานท่ี
และสิ่งอำนวยความสะดวก 4 66.67 4 44.44 8 53.33

ไม1มีการวางระเบียบการใช้อาคาร

สถานท่ี และสิ่งอำนวยความสะดวก 3 50.00 4 44.44 7 46.67

โตีะ เด้าอ้ี ช้ารุดง่ายไม,มีคุณภาพ 

ไม'สามารถใช้ประโยชน์โดยรอบ

2 33.33 2 22.22 4 26.67

โรงเรียนได้ เพราะไม'มีความ-

ปลอดภัย 1 16.67 2 22.22 3 20.00

จากตารางท่ี 30 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม'มีป็ญหาการใช้ 

อาคารสถานที่ และสิงอำนวยความสะดวก ในการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา

คิด111นร้อยละ 78.26 ที่เหลือร้อยละ 21.74 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณีที่มีปัญหา ปัญหาที่พบ 

มาสที่ชุด คือ ไม่มีการวางแผนการใช้อาคารสถานที่ และสิงอำนวยความสะดวก คิดเป็น 

ร้อยละ 53.33 รองลงมา คือ ไม'มีการวางระเบียบการใช้อาคารสถานที่และสิงอำนวยความ 

สะดวก คิดเป็นร้อยละ 46.67 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารระบุเช่นเดียวกับ
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ภาพรวม ส่วนกลุ่มครุผู้สอน ปีญหาที่พบส่วนใหญ่ คือ ไม่มีการวางแผนการใช้อาคาร 

สถานท่ี และสิ่งอำนวยความสะดวก และไม่มีการวางระเบียบการใช้อาคารสถานที่และสิ่ง 

อำนวยความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 44.44 เท่ากัน รองลงมา คือ ไม,สามารถใช้ประโยชน์ 

โดยรอบโรงเรียนได้ เพราะไม่มีความปลอดภัย และโต๊ะ เก้าอี ชำรุดง่าย ไม่มีคุณภาพ 

คิดเป็นร้อยละ 22.22 เท่ากัน



108

ตารางท ี่ 31 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวกบ ป ิญ ห าการบ ร ิห ารงาน อาค าร
ส ถ าน ท ี่แล ะส ่งอำน วยค วาม ส ะด วก  ค าน ก ารน ำ;งร ัก ษ าแ ล ะต ก แ ต ่งส ถ าน ท ี่
ฟ ้าห ร ับ น ัก เร ียน ระด ับ ก ่อน ป ระถม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร ค; รวม

ป ีญ หาการบริหารงานอาคารสถานท่ี ความถ่ี ร้อยถะ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และส่งอำนวยความสะดวก (Nl=33) (N2=36) (Nt=69)

ปิญหาการนำ;งรักษาและตกแต่ง

อาคารสถานท่ีและส่งอำนวย 

ความสะดวกฟ้าหรับนักเรียนระดับ 

ก่อนประถมศึกษา 

ไม่มี 14 42.42 15 41.67 29 42.03

มี 19 57.58 21 58.33 40 57.97

ในกรณีท่ีมีปีญหา คือ

ขาดงบประมาณในการซ่อมแซม

(ท1=19) (ท2=21) (ท1=40)

รักษา 16 84.21 16 76.19 32 80.00

พ้ืนท่ีไม่สามารถตกแต่งไม้คอก

ไม้ประดับไดั เหราะสภาพดิน 

ไม,เอ้ีออำนวย 10 52.63 10 47.62 20 50.00

ไม่มีอุปกรณ์ตกแต่งสนาม ต้นไม้

หญา 5 26.32 6 28.57 11 27.50

ไม่มีนักการภารโรงช่วยดูแล 3 15.79 4 19.05 7 17.50

ไม่มีนำในการรดนำต้นไม้ 

เป็นอาคารเรียนช่ัวคราว ยากแก่

2 10.53 1 4.76 3 7.50

การตกแต่ง - - 3 14.29 3 7.50

อาคารเรียนระดับก่อนประถม

ศึกษาเก่ามาก ยากแก่การนำ;ง

รักษา 1 5.26 1 4.76 2 5.00
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จากดารางท่ี 31 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม,มีปิญหาการบำรุ[ง 

รักษา และตกแต่งอาคารสถานที่และสืงอำนวยความสะดวก สัาหรับนักเรียนระดับก่อน

ประถมสืกษา คิดเi lนรัอขละ 57.97 ที่เหลือรัอยละ 42.03 ระบุว่าไม่มีปิญหา ในกรณีที่มี 

ป็ญหา ปิญหาที่พบมากที่ชุด คือ ขาดงบประมาณในการซ่อมแซมรักษา คิดเปีนรัอขละ 80 

รองลงมา คือ พีนที่ไม่สามารถตกแต่งไม่'ดอกไมประดับไดั เพราะสภาพดันไม่เอืออำนวย 

คิคเi lนรอยละ 50 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม ทั้งสองกลุ่มระบุเช่นเดียวกบภาพรวม
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ตารางท ี่ 32 ค ว าม ถ ี่แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งผ ู้ให ้ส ้ม ภาษณ เก ี่ยวก ับ ป ีญ ห าการบ ร ิห ารงาน อาคาร-
ส ถ าน ท ี่แล ะส ืงอ ำน ว ย ค ว าม ส ะด ว ก  ด าน การควบ ค ุม ด ูแลอาคารส ถาน ท ี่
ท ี่ใช ้จ ัด ก ารส ืก ษ าระด ับ ก ่อ น ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ผูบ้ริหาร «โ รวม

ปีญหาการบริหารงานอาคารสถานที่ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และสิ่งอำนวยความสะดวก (N 1=33) (Nz=36) (N=69)

ปัญหาการควบคุมดูแลอาคารสถานที่

และสิ่งอำนวยความสะดวกที่ใช้ 

จัดการศกษาระดับก่อนประถมศึกษา 

ไม่มี 28 84.85 28 77.78 56 81.16

มี 5 15.15 8 22.22 13 18.84

ในกรณีท ี่ม ปีัญหา คือ

ไม่ม กีารจดบันทึกการขอใช้อาคาร

(ท1=5) (ท2:=ร) (n,=13)

สถานท ีแ่ละสิ่งอำนวยความ

สะดวก 5 100.00 6 75.00 11 84.62

ไม่ม รีายงานการขอใช้อาคารสถานท่ี

และสิ่งอำนวยความสะดวก 4 80.00 6 75.00 10 76.92

ไม,มีรั้วรอบ ยากแก่การควบคุม 1 20.00 - - 1 7.69

จากตารางท่ี 32 โดยภาพรวม ผู้ให้ส้มภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม'มีปัญหาการ

ควบคุมดูแลอาคารสถานที่และส่งอำนวยความสะดวก ที่ใช้จัดการศึกษาระดับก่อนประถม 

ศึกษา คิด111นร้อยละ 81.16 ที่เหลือร้อยละ 18.84 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณที ี่ม ีปญีหา ปีญหา 

ที่พบมากที่สุด คือ ไม'มีการจดบันทึกการขอใช้อาคารสถานที่และส่งอำนวยความสะดวก 

คิดเปีนร้อยละ 84.62 รองลงมา คือ ไม'มีรายงานขอใช้อาคารสถานที่และสิ่งอำนวยความ 

สะดวก คิคเปีนร้อยละ 76.92 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารระบุเช่นเคียวกับ

ภาพรวม ส่วนในกลุ่มครูผู้สอน ระบุว่ามีปัญหาไม่มีการจดบันทึกการขอใช้อาคารสถานที ่

และส่งอำนวยความสะดวก และไม่มีรายงานการขอใช้อาคารสถานที่และส่งอำนวยความ

สะดวก คิดเปีนร้อยละ 7 5  เท่ากันทั้ง 2 รายการ
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ต ารางท ี่ 33 ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าการบ ร ิห ารงาน
อ าค ารส ถ าน ท ี่และส ิ่งอำน วยค วาม ส ะด วก ค ้าน การป ระเม ิน การใช ้อาค าร
ส ถ าน ท ี่และส ิ่งอำน วยค วาม ส ะด วกการจ ัด การศ ึกษ าระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผ ู้บริหาร «ใ รวม

ปัญหาการบริหารงานอาคารสถานท่ี ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

และสิ่งอำนวยความสะดวก ( ร 1=33) (N,=36) (Nt=69)

ปัญหาการประเมินผลการใช้อาคาร 

สถานที่และส่ิงอำนวยความสะดวก 

การจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา

ไมม 20 60.61 23 63.69 43 62.32

มี 13 39.39 13 36.11 26 37.68

ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ (ท1= 13) (ท2=13) (ท1=26)

ไม่มีการประเมินการใช้

ไม่มีการนำข้อรุ}ลการประเมินไปใ ช ้
10 76.92 12 92.31 22 84.62

ปรับปรุง 2 15.38 2 15.38 4 15.38

ไมม่ ีแบบประเมินการใช้ - - 1 7.69
\

1 3.85

จากตารางท่ี 33 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม'มีปัญหาการ 

ประเมินผลการใช้อาคารสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก การจัดการศึกษาระดับก่อน

ประถมศึกษา คิดเปีนร้อยละ 62.32 ที่เหลือร้อยละ 37.68 ระบุว่ามีปัญหา ในกรณีมีปัญหา 

ปัญหาที่พบมากที่สุค คือ ไม่มีการประเมินการใช้ คิดเปีนร้อยละ 84.62 รองลงมา คือ ไม่มี 

การนำข้อรุ}ลการประเมินไปใช้ปรับปรุง คิดเปีนร้อยละ 15.38 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม

ทั้งสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับภาพรวม



112

3.1.6 ปิญหาการบริหารงานความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน 

ผลการวิเคราะห์ข้อแลปรากฎตามตารางที่ 34-37

ตารางที่ 34 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณเกี่ยวกับปีญหาการบริหารงาน

ความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน ดานการเสริมสร้างความสัมพันธ์ 

กับชุมชน เพื่อการจัดศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา

ผู้บริหาร «1 รวม

ป้ญหาการบริหารงานความสัมพันธ์ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน (N1=33) (N2=3<5) ( ร = 6 9 )

ปีญหาในการเสริมสร้างความสัมพันธ์ 

กับชุมชน เพ่ือการจัดศกษาระดับก่อน 

ประถมศึกษา

ไมม 28 84.85 31 86.11 59 85.51

ม 5 15.15 5 13.89 10 14.49

ในกรณีท่ีมีปีญหา คือ 

ชุมชนไม,ให์ความร่วมมือในการ

(ท1=ร) (ท2=ร) (ท1=10)

สำเนินการกิจกรรมสำหรับเคึกก่อน 

ประถมศึกษา 2 40.00 4 80.00 6 60.00

โรงเรียนและนักเรียนระดับก่อน 

ประถมศึกษาไมมผลงาน ประชาชน 

จึงไม่ให้การสนับสนุน 

บุคลากรในโรงเรียนไม่ร่วมมือในการ

3 60.00 2 40.๓ 5 50.00

สร้างความสัมพันธ์กับชุมชนให้ 

ทราบถึงการสำเนินการในการจัด 

การเรียนการสอนระดับก่อนประถม 

ศึกษา 1 20.๓ 1 20.00 2 20.00
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จากตารางท่ี 34 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม1มีใ]ญหาการเสริม 

สร้างความสัมพันธ์กับชุมชน เพื่อการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ

85.51 ที่เหลือร้อยละ 14.49 ระบุว่ามีปิญหา ในกรณีท่ีมีปิญหา ปิญหาที่พบมากที่สุด คีอ 

ชุมชนไม่ให้ความร่วมมือในการดำเนินกิจกรรม สำหรับเด็กก่อนประถมศึกษา คิดเป็น

ร้อยละ 60 รองลงมา คือ โรงเรียนและนิกเรียนระดับก่อนประถมสืกษาไม่มีผลงาน

ประชาชนจึงใน'ให้การสพับสนุน คิดเป็นร้อยละ 50 เม่ือพิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหาร 

ป็ญหาที่พบมากที่สุด คือ โรงเรียนและพักเรียนระดับก่อนประถมคืกษาไม่มีผลงาน

ประชาชนจึงไม่ให้การสพับสนุน คิดเป็นร้อยละ 60 รองลงมา คือ ชุมชนไม,ให้ความ 

ร่วมมือในการดำเนินกิจกรรมสำหรับเด็กก่อนประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 40 ส่วนในกลุ่ม 

ครูผู้สอนระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ด ารางท ี่ 3 5  ค วาม ถ ี่และร ้อยละข องผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ัญ ห าการบ ร ิห ารงาน
ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างโรงเร ียน ก ับ ช ุม ช น  ค ้าน การให ้บ ร ิห ารช ุม ช น
เก ี่ยวก ับ การศ ึกษ าระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร ท รวม

ปัญหาการบริหารงานความสัมพันธ์ 

ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน

ความถ่ี

(N,=33)

ร้อยละ ความถ่ี 

(N2=36)

ร้อยละ ความถ่ี

(Nt=69)

ร้อยละ

ปัญหาการให้บริการแก่ชุมชน เก่ียวกับ 

การศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา 

ไม่มี 25 75.76 28 77.78 53 76.81

ม 8 24.24 8 22.22 16 23.19

ในกรณีท่ีมีปัญหา คือ

ขาดวัสคุอุปกรณ์ในการให้บริการ

(ท1=ร )

5 62.50

(ท2=*) 

6 75.00

(ท1=!6) 

11 68.75

จำนวนบุคลากรของโรงเรียนมีห้อย 

ไม่ครอบคลุมเขตบริการ 4 50.00 4 50.00 8 50.00

กฎระเบียบข้อบังดับของทางราชการ 

ในการให้บริการ 2 25.00 2 12.50

เม่ือให้บริการยีมพัสคุแดัวไม,สามารถ 

ติดตามคืนไค้ 1 12.50 1 6.25

ให้บริการค้านอาคารสถานท่ีแก่ชุมชน 

แดวัชุมชนไม่ปฏิบัติตามระเบียบ 

ของโรงเรียน 1 12.50 - - 1 6.25

จากตารางท่ี 35 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่มีปัญหาให้บริการ 

แก่ชุมชนเกี่ยวกับการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา คิดIlfนร้อยละ 76.81 ที่เหลือร้อยละ 

23.19 ระบุว่ามีปัญหา ในกรณีที่มีปัญหา ปิญหาที่พบมากที่ชุด คือ ขาดอุปกรณ์ในการให้ 

บริการ คิดเปีนร้อยละ 68.75 รองลงมา คือ จำนวนบุคลากรของโรงเรียนมีห้อยไม่ครอบ 

คลุมเขตบริการ คิดเปีนร้อยละ 50 เมื่อพิจารณารายกลุ่ม พังสองกลุ่มระบุเช่นเคียวกับ

ภาพรวม
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ตารางที่ 36 ความถี่และร้อยละของผู้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับปีญหาการบริหารงาน

ความสัมพนธ์ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน ห้านการเข้าร่วมกิจกรรมของ 

ชุมชนของครู และนักเรียนระดับก่อนประถมสืกษา

ผู้บริหาร «โ รวม

ปิญหาการบริหารงานความสัมทันร้ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน (N,=33) (N2=36) (Nt=69)

ปิญหาเก่ียวกับการเข้าร่วมกิจกรรมของ 

ชุมชนของครู และนักเรียนระดับก่อน 

ประถมคืกษา

ไม่มี 31 93.94 33 91.67 64 92.75

มี 2 6.06 3 8.33 5 7.25

กรณีท่ีมีปีญหา คือ

ผู้บริหาร ครู และชุมชน ขาดการ

(ท1=2) (ท1=3) (ท1=5)

วางแผนการจัดกิจกรรมร่วมกัน 1 50.๓ 3 100.00 4 80.00

ขาดการประสานงานกับหน่วยงาน

ต่าง ๆ เก่ียวกับการจัดกิจกรรม 1 50.00 2 66.67 3 60.00

จากตารางท่ี 36 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม่รปิญหาการร่วม

กิจกรรมของชุมชนของครู และนักเรียนระดับก่อนประถมคืกษา คคเปีนร้อยละ 92.75 ท่ี 

เหลือร้อยละ 7.25 ระบุว่ามี!]ญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปีญหาส่วนใหญ่ที่พบ คือ ผู้บริหาร 

ครู และชุมชน ขาดการวางแผนการจัดกิจกรรมร่วมกัน คิคเปีนร้อยละ 80 ที่เหลือ คือ 

ขาดการประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ เกี่ยวกับการจัดกิจกรรม คืคเปีนร้อยละ 60 เมื่อ 

พิจารณารายกลุ่ม ในกลุ่มผู้บริหารระบุว่า มี!]ญหา คือ ผู้บริหาร ครู และชุมชน ขาดการ 

วางแผนการจัดกิจกรรมร่วมกัน และขาดการประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ เก่ียวกับการ 

จัดกิจกรรม คิดเปีนร้อยละ 50 เท่ากันทัง 2 รายการ ส่วนกลุ่มครูผู้สอนระบุเช่นเดียวกับ

ภาพรวม
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ค ารางท ี่ 37 ความ ถ ี่แล ะร ้อ ยล ะข อ งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์เก ี่ยวก ับ ป ิญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน
ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างโรงเร ียน ก ับ ช ุม ช น  ด ้าน การให ้ช ุม ช น ม ีส ่วน ร ่วม
จ ัดการศ ึกษ าระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึกษ า

ผู้บริหาร «โ รวม

ป้ญหาการบริหารงานความสัมพันธ์ 

ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน

ความถ่ี

(ร1=33)

ร้อยละ ความถ่ี

(N2=36)

ร้อยละ ความถ่ี

(Nt=69)

ร้อยละ

ปิญหาการให้ชุมชนมีส่วนร่วมจัดการ 

ศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา 

ไม,มี 26 78.79 31 86.11 57 82.61

มี 7 21.21 5 13.89 12 17.39

ในกรณีท่ีมีปิญหา คือ 

ไม,มีชมรม สมาคมในโรงเรียน 

คอยสนับสนุน

(ท1=7) 

5 71.43

S7 
^

II.ป้'

60.00

(ท1=!2) 

8 66.67

คณะกรรมการศึกษาไม่ให้ความ- 

ช่วยเหลือ 2 28.57 2 40.00 4 33.33

คณะกรรมการศึกษาไม,ให้ความสนใจ 

การจัดการศึกษาระดับก่อนประถม 

ศึกษา 1 14.29 1 20.00 2 16.67

โรงเรียนใม่มีการประชุม 

คณะกรรมการ - - 1 20.00 1 8.33

จากตารางท่ี 37 โดยภาพรวม ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ระบุว่า ไม1มีป็ญหาการให้ 

ชุมชนมีส่วนร่วมจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา คิดเปีนร้อยละ 82.61 ที่เหลือร้อยละ

17.39 ระบุว่ามีปีญหา ในกรณีที่มีปีญหา ปิญหาที่พบมากที่สุด คือ ไม,มีชมรม สมาคมใน 

โรงเรียนคอยสนับสนุน คิคเปีนร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ คณะกรรมการศึกษาไม่ให้ 

ความช่วยเหลือในการสร้างความสัมพันธ์กับผู้ปกครองนักเรียนระดับก่อนประถมศึกษา 

คิคเปีนร้อยละ 33.33 เมอพิจารณารายกลุ่ม พังสองกลุ่มระบุเช่นเดียวกับภาพรวม
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ในการวิเคราะห์ลักษณะปีญหา สาเหตุ การแก้ไขปีญหาที่ไค้ดำเนินการไปแล้ว และ 

ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปีญหา ไค้นำเฉพาะปีญหาที่มีผู้ให้สัมภาษณ์ระบุไว้ ต่ํงแต'ร้อยละ 

50 ขึ้นไป มาวิเคราะห์ และนำเสนอปีญหาที่ผู้ให้สัมภาษณ์ระบุไว้ มีความถี่สุงสุดของ 

ปิญหาการบริหารงานแต่ละค้าน รายละเอียดปรากฎตามตารางที่ 38 -  41

คารางที่ 38 ลักษณะปิญหาการบริหารงานวิชาการ สาเหตุ การแก้ไขที่ดำเนินไปแล้ว

ข้อเสนอแนะในการแก้ปิญหา

สกษณะปัญหา สาเหตุ!องปัญหา การแกใ ! ท ี่ดำเนินการไปแส้ว ข ้ณสนm iนะในการแส ้ปัญหา
1. ป ีญ หาข ้าน

การน ำแน ว

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ 

ไป ไ ข ้

- ม ีเอก สาร - เอกสารแนวการจ ัด - ขอยม!รงเร ียนใกข ้เค ีย งมา - สปจ. ควรจ ัดหาเอกสารแนวการ

แนวการจ ัด ประสบการณ ์'ชำช ุด ถ ่ายเอกสาร (8) จ ัดประสบการณ ์ไว ้ฟ ้ารองจ ่าย

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ เส ิยหาย (10) - จ ัดชอ แ น วก ารจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ (8)

ไม ่เพยง'ทอ - ข ํ่น ตอน การส ์า เน น ฑ ม ีขายท ั่วไป (5) - โรงเร ียน ควรม ีท ี่เก ็บ เอกสาร

(22) การข อร ับ เอกสาร - ขอย ืมจากกล ุ่ม โรงเร ียน มาไข ้ เท ั่อป ๋องก ัน การข ้า เด เส ิยห าย

แนวการจ ัด  

ป ระสบ ก ารณ ์ล ่าข ้า

(5)

ไทคราว (2) (7)

2. ป ัญ หาข ้าน

การจ ัดน ำแผน  

การจ ัด

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ 

ใป 'ก ับ น ัก เร ียน  

ร ะ ด ับ ก ่อ น  

ป ร ะถ ม ส ืก ษ า

- ไม ่ส าม ารถ - ด เข ้ส อ น ข าด

ป ร ับ เป ล ี่ย น ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์

แผนการจ ัด ก ารส อ น  (15)

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ - ข ้อ งส อ น น ัก เร ีย น

ไห สอ ด ค ข ้อ ง จ ่าน 'วนมาก ไม ่ม ี

ก ับ น ํ'อ งล ี่น ไข ้ เวลาจ ัดนำแผนการ

(24) จ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ไห
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ตารางที่ 38 (ต่อ)

รัก«ณ?ปัญหา สาเหตุรรง{โญหา
ส อ ด ค ล ัอ ง ก ับ  

พ ัอ ง ถ ิ่น ไ ด ั (13)

3. ป ีญ หาด ัาน  

การจ ัดหาส ์อ

การแก!รท่ิดำเนินการใปแรา
- จ ัด อ บ ร ม ค ^ ส อ น  (10)

- ใช ่ว ิทยากรน ํองถ ิ่นมาให ความ{

แ ก ่!ท ุ (5)

- ร ่วมม ือก ับกส ุ่มโรงเร ียนจ ัดนำ 

แ ผ น ป ระส บ ก ารณ ์ (2)

ช่กเสน0แนะ,ในการแก้ร่โเญหา
- ควรใหม ึการน ิเทศก ัเป ึนแกนนำ 

ร ่วมจ ัดน ำแผนการจ ัด  

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ (5)

- ส ป * .  ค วรจ ัด งบ ป ระม าณ  

ส น ับ ศ น ุน ก า ร อ บ ร ม  และ 

การจ ัดน ำแผน  การจ ัด 

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ (5)

- สปจ . ค วรจ ัด ส รรค ^ท ี่ม ิค วาม {  

ความเขาใจ ความ เป ็น อย ู่และ 

ว ัฒ น ธรรมข องช าวบ าน เป ็น  

อย ่างดมาช ่วยสอน  (2)

- โ ร ง เร ีย น ค ว ร ใ ห ท ุร ะ ด ับ ก ่อ น  

ประถมส ืกพ าเพ ยงช ํ่น เด ิอว

การเร ียน 

ก ารสอ น

ขาดงบ- - โรง เร ีย น ได ัร ับ งบ - โรงเร ียน ขอร ับบร ิจาคจาก$ม ิ - สปช . ค วรจ ัด ส รรงบ ป ระม าณ

ป ระมาณ ใน ป ร ะม า ณ น ัอ ย จ ิตศร ัทธา (10) เพ ิ่ม เต ิม  (10)

ก า รส น ับ ส น ุน ไม ่เพ ิย งพ อ ก ับ - ค }[จ ัดนำว ัสด ุเองเท ่าท ี่น ำได ั (5) - โรง เร ีย น ค วรร ่วม ม ือ ก ับ

จ ัดนำส ์อ ค วาม ต อ งการ  (20) - ใหผ ุ้ปกครองน ัก เร ียนช ่วยสร ัาง หน ่วยงาน ภายน อกโรงเร ียน

การเร ียน ส ์อโดยใช ่ว ัสด ุใน พ ัองถ ิ่น  (3) เช ่น ว ิทยาล ัยสารพ ัดช ่าง

ก ารสอ น  (37) ว ิทยาล ัยอาช ีวะ จ ัดนำส ์อ

ร ่ว ม ก ัน  (2)

4. ป ิญ หาด ัาน  

การว ัดผลและ 

ป ระ เม ิน ผ ล  

น ัก เร ีย น ระด ับ  

ก ่อ น ป ร ะ ถ ม  

ส ืกพา
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คารางท ี่ 38 (ต ่อ)

ลักษณะ'สุญหา สาเหตุรองใ!ญหา การแกใรท่ีดำเนนการไปแสา ช้อเสนอแนะในการแก้สุญหา
- ไม ่ส ามารถ - fi][ด้อ งร ับ ผ ิด ช อ บ - โรง เร ีย น ช ้างด รท ี่เล ย งห เอ ด ! - ส ป ร. ด ว รจ ัด ส รรงบ ป ระม า ณ

สร ัางเค ร ื่อ งม ือ เด ็ก ร ะด ับ ก ่อ น ช ่วย สอน ด ้วยงบประมาณ ข อง เพ ื่ม เต ิม เพ ื่อ ให ้โรง เร ีย น

ว ัดผลตาม ป ร ะถ ม ศ ึก ษ า โรงเร ียน เอง (2) สามารถช ้างดจ ุ;ช ่วยสอนหร ีอ

ช ุด ป ระส งด จ ่าน วน มาก (20) - ว ัด ผลก ารเร ียน {ข องน ัก เร ียน ด จุ;พ ื่เลยงได้ (5)

การเร ียน{ - ข าด ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ใน เท ่าท ี่จ ่า เป ็น  (2) - สปจ . ด วรจ ัด ห าเด ร ื่อ งม ือ ว ัด ผ ล

ด รบ ท ุก ด ้าน การว ัดผล (5) - ให กส ุ่ม โรงเร ียน ช ่วยก ัน สร ัาง ท ี่ม ืม าต รฐาน เพ ื่อ ช ่วย เห ล ือ ด จุ;

ต าม ท่ีเสน อ - ดจุ;ต อ งฟ ่างาน อ ื่น ท่ี เด ร ื่อ งม ือ ว ัด ผ ล (2)

แ น ะ ไ ว ้!น ได ้ร ับ ม อ บ ห ม าย

แผนการจ ัด ฟ ่าให ้ไม่มืเวลา (4)

ประสบการฟ’

(33)

5. ป ิญ หาด ้าน

การจ ัดบ ุม

ร ะ ด ับ ก ่อ น

ป ระถ ม ศ ึก ษ า

ใน ห ้อ งส บ ุด

- ขาดว ัสด ุ - ข าด งบ ป ร ะม าณ ใน - จ ัด บ ุม ห น ังส ือ เด ถ ื่อ น ท่ี หร ีอ - ส ป ร. ด ว รจ ัด ส รรงบ ป ระม า ณ

อ ุป ก รณ ์แล ะ การจ ัดซ ื๋อ วัสดุ บ ุม เด ็ก เล ็ก รวด ราว  (15) ส ร ัา งห ้อ งศ บ ุด โด ย เฉ พ าะ

หองใน การจ ัด อ ุป ก ร ณ ์ (20) - ให ราวบาน ช ่วยก ัน สร ัาง  (6) ท ี่เส ิยด ่าใช ้จ ่ายน ัอย ป ร ะ ร า ร น

บ ุมฟ ้าห ร ับ เด ็ก - มืห้อ งไม ่เพ ีย งพ อ ห ้อ งส บ ุด รว ด ร าว  (10) มืส่ว น ร ่ว ม ก ่อ ส ร ัา งไ ด ้ (15)

ร ะ ด ับ ก ่อ น ด ้องใช ้ท ุก 'ด ้องจ ัด - ส ป ร . ด ว รจ ัด ส รรงบ ป ระม า ณ

ป ระถ ม ศ ึก ษ า ก ิจกรรมก ารเร ีย น จ ัด ร ึ้อ ว ัส ด ุอ ุป ก รณ ์ใ ห ้โ ร ง เร ีย น

ใ น ห ้อ งส บ ุด ก ารส อ น  (25) ใช ้ใน ห ้องสบ ุด อย ่างเพ ียงพ อ

(52) (20)

จากตารางท ี่ 38 พ บ ว ่า ปีญห าการบ ร ิห ารงาน ว ิช าก าร ซ ึ่งผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ ร ะบ ุป ญีหา 

ไว ้ส ูงส ุด ใน แต ่ละด ้าน ด ังน ี
1. ปีญห าด ้าน ก ารน ำแ น ว ป ระ ส บ ก ารณ ์ไป ใช้ ปิญห าท ี่ม ีผ ูใ้ห้ม ีส ัม ภ าษ ณ ์ระบ ุไว ้ 

ส ูงส ุด  (ความถ ี่ = 22) คือ ม ีเอ ก ส าร ก าร จัดป ระส บ การณ ์ไม ่เพ ียงพ อ ส าเห ต ุม ีผ ู้ระบ ไุว้เร ียง 
ตาม ลำด ับ ความ ถ ี่ ด ัง น ี้ เอกสารแน วการจ ัดป ระส บ การณ ์ชำจ ุ;ด เส ียห าย และ'ข ั้น ตอน การ
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ด ำเน ิน ก ารข อ ร ับ เอ ก ส ารแ น ว ก ารจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ล ่าช ้า  การแก ้ไข ท ี่ด ำเน ิน ก ารไป แลว 

ได ้แก ่ ข อ ย ืม โรงเร ียน ใก ล ้เค ียงม าถ ่าย เอ ก ส ารจ ัด ซ ี้อ แ น วจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ท ี่ม ีข ายอ ย ู่ท ั่วไป

แ ล ะ ข อ ย ืม จ าก ก ล ุ่ม โ ร งเร ียน ม าช ั่วค ราว  ข อ เส น อใน ก ารแก ้ป ้ญ ห า ผ ู้ให ้ส ัม ภาษ ณ ์ได ้เส น อ 

แ น ะได ้ว ่า  สปช. ควรจ ัด ห าเอ ก ส ารแน วก ารจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ไวส ัารอ งจ ่ายแล ะโรงเร ียน ค วร 

ม ีท ี่เก ็บ เอ ก ส ารเพ ื่อ ป ้อ งก ้น ก ารช ำช ุด เส ียห าย

2. ปิญหาการจ ัดการเร ียนการสอนให้ก ับน ัก เร ียน ระด ับก ่อน ประถมค ืกษ า ปิญหาที่

ม ีผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ระบ ุไว ้ส ูงส ุด  (ความถี่ = 24) ค ือ ไม ่สามารถปร ับ เปล ี่ยนแผนการจ ัด  

ป ระส บ ก ารณ ์ให ้ส อด ค ล ้อ งก ับ ล ้อ งถ ี่น ได ้ สาเหต ุม ีระบ ุไว ้เร ียงตามลำด ับความถ ี่ ด ัง น ี้ ครู 

ผ ู้สอน ข าดป ระสบ ก ารณ ์ก ารสอน  คร ูผ ู้สอน เป ็น คน ต ่างถ ิ่น และต ้องสอนน ัก เร ียนจำน วน

มากไม ่ม ีเวลาจ ัดท ำแผ น การจ ัดประสบการณ ์ให ้สอดคล ้องก ้บล ้องถ ิ่น ได ้ การแก้ไขดำเน ิน 

การไปแล ้ว  ได ้แก ่ จ ัดอบรมคช ุผ ู้สอน  ใช ้ว ิทยากรล ้องถ ิ่นมาให ้ความ{คร ู และร ่วม ม ือก ับ  

กล ุ่มโรงเร ียน จ ัดท ำแผน การจ ัดประสบการณ ์ ขอเสนอแนวในการแก ้ไขป ิญ หา ผ ู้ให ้

ส ัม ภ า ษ ณ ์ไ ด ้เส น อ แ น ะ ไ ว ้ว ่า ค ว ร ใ ห ้ส ืก ษ า น ิเฑ ศ ก ้เป ็น แ ก น น ่า ร ่ว ม จ ัด ท ำ แ ผ น ก า ร จ ัด  

ป ระส บ ก ารณ ์ สปช. ควรจ ัดงบประมาณ สน ับสน ุนการอบรมและการจ ัดทำแผนการจ ัด

ป ระส บ ก ารณ ์ ส ป จ. ควรจ ัดสรรคร ูท ี่ม ีความ{ความเช ้าใจความเป ็นอย ู่และว ้ฒ นธรรมของ 

ชาวบ ้าน เป ็นอย ่างด ีมาช ่วยสอน  และโรงเร ียน ควรให ้คร ูระด ับก ่อน ประถมค ืกษ าสอน เพ ียง 

ช ั้นเด ียว

3. ป ีญ ห าด ้าน ก ารจ ัด ห าส ือ ก าร เร ียน ก ารส อ น  ป ีญ ห าท ี่ม ีผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ระบ ุไว ้
ส ุงสุด (ความถ ี่ = 37) ค ือ ข าดงบประมาณ ในการสน ับสน ุนการจ ัดทำส ือก ารเร ียน การส อน  
ส าเห ต ุม ีผ ู้ระ บ ุไว ้ ด ัง น ี้ โรงเร ียน ได ้ร ับ งบ ป ระม าณ น ้อ ยไม 1เพ ียงพ อ ก ับ ค วามต้องการ การ 

แ ก ้ไข ท ี่ด ำ เน ิน ก ารไป แ ล ้ว  ได ้แก ่ โรงเร ียน ขอร ับ บ ร ิจาค จาก ผ ู้ม ีจ ิต ศร ัท ธา คร ูท ำว ัส ด ุเอง 
ท ี่ท ำไ ด ้ แล ะให ้ผ ู้ป ก ค รอ งน ัก เร ียน ช ่วยส ร ัางส ือ  โ ด ยใช ้ว ัส ด ุใน ล ้อ งถ ิ่น  ขอ เส น อแน ะใน  

ก ารแ ก ้ป ีญ ห า ผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ได ้เส น อ แ น ะไว ้ว ่า  สปช. ค วรจ ัดส รรงบ ป ระม าณ เพ ื่ม เต ิม
โ ร ง เร ีย น ค ว ร ร ่ว ม ม ือก ับ ห น ่วยงาน ภ ายน อ ก โรงเร ียน  เช ่น ว ิท ยาล ัยส ารพ ัดช ่าง ว ิท ยาล ัย  
อาช ีวะ จ ัด ท ำส ือ ร ่วม ก ัน

4. ป ิญ ห าด ้าน ก ารว ัด ผ ล แ ล ะป ระเม ิน ผ ล น ัก เร ียน ระด ับ ก ่อ น ป ระถ ม ส ืก ษ า ป ีญ หาท ี่ม ี 
ผ ู้ให ้ส ัม ภ าษ ณ ์ร ะ บ ุไว ้ส ูงส ุด  ค ือ ไม ่ส าม ารถส ร ัาง เค ร ื่องม ือว ัดผ ลแล ะป ระเม ิน ผ ล  ตามช ุด 
บ ุ่งห มาย ก าร เร ียน {ค รบ ท ุก ด ้าน ต าม ท ี่เส น อ ไว ้ใน แ ผ น ก ารจ ัด ป ระส บ ก ารณ ์ สาเห ต ุของ
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ปิญหามีผู้ระบุไว้ เรียงตามลำดับความถี่ ดังนี ครูด้องรับผิดชอบเด็กจำนวนมาก ขาดวัสดุ 

อุปกรณ์ในการวัดผล และครูด้องทำงานอื่นที่ได้รับมอบหมายทำให้ไม่มีเวลา การแก้ไข 

ปีญหาที่ดำเนินการไปแต้ว ได้แก่ โรงเรียนจางครูพี่เลียงหรือครูช่วยสอนด้วยเงินงบ

ประมาณของโรงเรียน วัดผลการเรียนรู้ของนิกเรียนเท่าที่จำเนิน และให้กลุ่มโรงเรียนช่วย 

ก้นสร้างเครื่องมือวัดผล ข้อเสนอแนะในการแก้ปิญหา ผู้ให้สัมภาษณ์ได้เสนอแนะไว้ว่า 

สปช. ควรจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมเพี่อให้โรงเรียนสามารถจ้างครูช่วยสอนหรือครูพี่

เลี้ยงได้ และ สปอ. ควรจัดหาเครื่องมือวัคผลที่มีมาตรฐานช่วยเหลือครู

5. ป ิญหาด ้านการจ ัดบ ุมระด ับก ่อนประถมศ ึกษาในห ้องสบ ุด ป ีญหาที่ม ีผ ู้ให ้ 

ส ัมภาษณ ์ระบ ุไว ้ส ูงส ุด  (ความถี่ = 52) ดือ ขาดวัสดุ อ ุปกรณ ์ และห ้องในการจ ัคบ ุมสำหรับ 

น ักเร ียนในห ้องสบ ุด สาเหตุม ีผ ู้ระบ ุไว้เร ียงตามลำดับความถี่ ด ังน ขาดงบประมาณในการ 

จัคซือวัสดุ ม ีห ้องไม ่เพ ียงพอด ้องใช ้ท ุกห ้องจ ัดก ิจกรรมการเร ียนการสอน การแก้ไขที่

โรงเร ียนดำเน ินการไปแต ้ว ได้แก่ จ ัคบ ุมหน ังส ือเคลอนท ี่ หรือบ ุมเด ็กเล ็กช ั่วคราว ให้ 

ชาวบ้านช ่วยก ้นสร้างห ้องสบ ุตช ั่วคราว ข ้อเสนอแนะในการแก้ไข!]ญหา ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ได ้ 

เสนอแนะไว ้ ว่า สปช.ควรจ ัดสรรงบประมาณ การสร้างห ้องสบ ุด โดยเฉพาะที่เสียค่าใช้จ่าย 

นัอย ประชาชนม ีส ่วนร ่วมก ่อสร ้างได ้ และ สปช. ควรจ ัดสรรงบประมาณ จัดซ ี้อว ัสด ุ 

อ ุปกรณ ์ ให ้โรงเรียนใช ้ในห้องสบุคอย ่างเพ ียงพอ
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ค าร างท ี่ 3 9  ล ักษ ณ ะป ิญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน บ ุค ค ล  สาเหตุ ก ารแ ก ้ไข ท ี่ด ำเน ิน ก ารไป แ ล ้ว
แ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ ใน ก าร แ ก ้ป ีญ ห า

ล ักษณ ะฟ ้ญ หา รก เห ต ุช สงใไญหา การแกใ๚ท ี่ค ่าเน ินการไปแล ัว ร ’พรรนธแนะในการแก'ฟ ้ญหา

1. ป ีญ หาการ 

จ ัด บ ุค ลาก รพ ิ่ 

ใช ่ไน การสอน  

ร ะ ด ับ ก ่อ น  

ป ระถ ม ส ืก ห า  

- ไ ม ่ร ค }จ บ - ข ้สำเร ืจการส ืกหา - ส ป ร . พยายามจ ัดสรรคร ูพ ิ่สำเร ืจ - สปจ. ค วรจ ัดสรรค ร ูพ ิ่ส ำ เร ืจ

การส ืกหาสาขา สาข าอน ุบ าลห ร ือ การส ืกษ าสาขาอน ุบาลหร ือสาขา การส ืกห าสาข าอน ุบ าลห ร ือ

อ น ุบ าล ห ร ือ สาขาปฐมว ัย  ส ม ัค ร ปฐมว ัย ให ้โรงเร ียน ต ามสำด ับ สาข าปฐมว ัยไห ้โรงเร ียน

สาขาปฐมว ัย ส อ บ แ ข ่งข ้น เป ีน ความข าดแคลน  (10) ท ุรก น ด ารห ่า งไก ล ให ้ค รบ ก ่อ น

โดยตรง (43) ข ้าราา(การค2น ้อย - ท » น าค ร ูค น อ ื่น เข ้าส อ น แ ท น (20)

(20)

- สปช . ขาดการ 

วางแผน อ ัตราก ่าล ัง  

«ร ู (10)

- ไห ค ร ูเล ือ ก ต ามค วามถ ม ัด  และ 

ความ สน ใจ  (5)

- ควรใช ่วทยากรภายนอกมา 

ช ่วย สอ น แ ท น  (10)

- ค ว รอ บ รม ให ้ค ว าม {แ ก ่ค ร ู 

ข ้ส อ น เพ ิ่ม ข ึ๋น  (10)

- การข้ายครู ควรพ ิจารณ าว ิชา 

เอกด ้วย (9)

จากตารางที่ 39 พบว่า ป ีญหาการบริหารงานบุคคล ซ ึ่งผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์ระบ ุป ีญหา 

ไว ้ส ูงช ุด ในแต ่ละด ้านด ังน ี้

1. ป ีญหาด ้านการจัดบ ุคลากรท ี่ใชในการสอนระด ับก ่อนประถมศ ึกษา ผ ู้ให ้ 

ส ัมภาษณ ์ระบ ุไว ้ส ูงช ุด (ความถี่ = 43) คือ ไม1มีครูจบการศึกษาสาขาอนุบาลหรือสาขา 

ปฐมวัยโดยตรง สาเหต ุม ีผ ู้ระบ ุไว้เร ียงตามลำด ับความถี่ ด ังน ี้ ผู้ส ์าเร็จการศึกษาสาขา 

ปฐมวัย สมัครสอบแขงขันเว็]นข ้าราชการครูน ้อย และ สปช. ขาดการวางแพนอัตรากำลัง 

การแก้ไขที่ดำเน ินการไปแล้ว ได้แก่ สปจ. พยายามจัดสรรครูที่สำเร็จการศึกษา สาขา 

อน ุบาล หรือปฐมวัย ให้โรงเรียนตามลำดับความขาดแคลน โรงเรียนพัฒนาครูคนอื่นเข ้า 

สอนแทน และให ้คร ูเล ือกตามความถน ้คและความสนใจ ข ้อเสนอแนะในการแก้ป ิญหา

ผ ู้ให ้ส ัมภาษณ ์เสนอแนะไว้ว ่า สปช. ควรจัดสรรครูท ี่สำเร็จการศึกษาสาขาอนุบาล หร ือ



สาขาปฐมวัย ให ้โรงเร ียนท ุรก ันดารห ่างไกล ให ้ครบก่อน ควรใช้วิทยากรภๅยนอกมา 

ช ่วยสอนแทน การอบรมให้ความรู้แกครูเพ ิ่มข ี้น และการย้ายครู ควรพิจารณาวิชาเอกห้วย
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ค ารางท ี่ 4 0  ล ักษ ณ ะป ีญ ห าก ารบ ร ิห ารงาน ก ิจ ก ารน ัก เร ียน  สาเหต ุ ก ารแก ้ไข ท ี่
ด ำ เน ิน ก าร ไป แ ล ัว  แ ล ะ ,บ อเส น อแน ะใน การแก ้ป ิญ ห า

สักนฌะฟ้ญหา สาเหตุร»งฟ้ญหา การพา!รทดำเนินการไปแส้ว ร้»เสน«แนะในการแก้นิญหา
1. ผูป้ ก « รรงค ิด - โรงเร ัช นข าดการ - เธ ํ่ธมบาน ผ ู้ปกด รองน ัก เร ัธน - โรง เร ัช น ด วรม ีก ารป ระรา -

ภารก ิจ จึง ป ร ะ ข า ส ัม พ ัน ธ ์ (15) ส ัม พ ัน ธ ์เร ิงร ุก ให ้ม าก ย ํ่งข ี้น  (9)

ปาให ้มาป ฐม (15 ) - ออกวารสารเพธนทร่«ลงาน ให ้ - ดวรทบป ะผ ู้ป ก ด รอ งใ ห ้ม าก ข ี้น

น ิเทศนอช - ผ ู้ป ก ด ร อ งม ีฐ า น ะ ผ ู้ป ก ด ร อ งร ับ {  (10) (8)

( 3 3 ) ชากจน ห ้อ งป าม า

ห าก ิน เล ี่ช งร ิท  (4)

จากตารางท่ี 40 พบว่า การบริหารกิจการนักเรียน ซึ่งผู้ให้สมภาษณ์ระบุไว้สูงสุด

ในแต่ละค้านดังนี

1. ป ิญหาด ัานการปฐมน ิเทศผ ูป้กครองน ักเร ียนระด ับก ่อนประถมส ืกษา ปีญหาที่ม ี 

ผ ู้ให ้ล ัมภาษณ ์ระบ ุไว ้ส ูงส ุด  (ความถี่ = 23) คือ ผู้ปกครองติดภารกิจ จ ึงทำให ้มาปฐมน ิเทศ 

นัอย สาเหต ุม ีผ ู้ระบ ุไว ้เร ียงตามลำด ับความถี่ ด ังน ิ๋ โรงเร ียนขาดการประชาล ัมพ ันธ ์

ผ ู้ปกครองม ีฐานะยากจน ตองทำมาหากินเลียงชีพ การแก้ไขที่ดำเน ินการไปแก้ว ไคแก่ 

การเยี่ยมบาน ผ ู้ปกครองน ักเร ียนและออกวารสารเผยแพร่ผลงานให ้ผ ู้ปกครองร ับร ุ

ข ้อเสนอแนะในการแก ้ป ีญหา ผ ู้ไห ้ล ัมภาษณ ์เสนอแนะไว้ว ่า โรงเร ียนควรม ีการ-

ประชาสมพ ันธ ์เช ิงร ุกให ้มากยี่งข ึ้น และควรพบปะผ ู้ปกครองน ักเร ียนให ้มากข ึ้น
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ดารางที่ 41 ลักษณะของปีญหาการบริหารงานอาคารสถานที่ และลังอำนวยความสะดวก
สาเหตุ ข้อเสนอแนะในการแก้ปิญหา

ร ัก ษ ผ ะป ัญ ห า เท เห ต ุร ด งป ัญ ห า การแก ้ใรท ี่คำเนนการใปแร ัว ร ้ด แท เดแน ะใน การแก ้ป ัญ ห า

1. ป ้ญ หาด ้าน การ

จ ัดอาคาร

ส ถ าน ท ี่แ ท ะส ิ่ง

ส ์านวยความ

ส ะด ว ก

- ท ี่น อ น แ ล ะ - ง บ ป ร ะม า ณ ม ิน ้อ ย - ให ้ผ ู้ปกครองจ ัดห ามาเอง (20) - สปช . ควรม ิเกณ ฑ การจ ัด สรร

เค ร ื่อ งน อ น (30) - โรงเร ียน จ ัดห าให ้น ้ก เร ียน ท ุกคน ท ี่น อ น  เค ร ื่อ งน อ น  แ ล ะจ ัด ส รร

ไม ่เท ียงพ อ - ไม ่ม ิก ารจ ัด ส รร (9) ให ้ท ุก โรงเร ียน  (15)

(48) ท ี่น อ น  เค ร ื่อ งน อ น - ข อ ร ับ ิบ รจ ิา ค ิจ ิา ก ิผ ู้ม ิ?ต ิก ิร ัทธา

ให ้โรงเร ียน  (5) (5)

2. ด ้าน การบำร ุง

ร ักษ าตกแต ่ง

อาคารสถาน ท ี่

แ ล ะส ิ่งส ์าน วย

ค ว าม ส ะด ว ก

- ข าดงบ - - ไ ด ้ร ับ งบ ป ร ะม าณ - ข อ ร ับ บ ร ีจ าด เง ิน  แรงงาน  และ - สปช . ค ว รจ ัด ส ร รงบ ป ระม าณ

ป ระม า ณ ใน ใน การซ ่อมแซ ม เง ินจากหน ่วยงานภายนอก เท ี่ม เต ิม ใน การซ ่อมแ ซ มร ัก ษ า

การซ ่อมแซ ม น ้อย (13) โรงเร ียน  (10) (13)

ร ักษาอาคาร - อาคารเก ่าชำร ุด (5) - ให ้ช ุมช นช ่วยซ ่อมแซ ม (8) - สปช . ควรเร ่งร ัดการข อ

ส ถ าน ท ี่แ ล ะ - ได ้ร ับ งบ ป ร ะม าณ งบ ป ระม าณ ให ้รว ด เร ึว  การเบ ิก

ส ิ่งส ์าน วยความ ล่าชำ (5) จ ่าย เง ินค ่าซ ่อมแซมร ักษา (3)

ส ะ ด ว ก  (32)

จากตารางที่ 41 พบว่า ปีญหาการบริหารงานอาคารสถานที่ และลังอำนวยความ 

สะดวก ซึ๋งผู้ให้สัมภาษณ์ระบุปิญหาไว้สูงสุดในแต่ละด้าน ด้งน

1. ปีญหาด้านการจัดอาคารสถานที่และลังอำนวยความสะดวก ปิญหาที่มีผู้ให้ 

ส ัมภาษณ ์ระบุไว้ส ูงส ุด (ความถี่ = 48) คือ ที่นอนและเครื่องนอนไม่เพียงพอ สาเหตุของ 

ปิญหามีผู้ระบุไว้เรียงตามลำดับความถี่ ด้งนี งบประมาณมีห้อย และไม่มีการจัดสรรเครื่อง 

นอนและที่นอนให้โรงเรียน การแก้ไขที่คำเนินการไปแล้ว ได้แก่ ให้ผู้ปกครองจัดหามาเอง
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โรงเรียนจัดหาให้นักเรียนทุกดน และ'ขอรับบริจาคจากผู้มี,จิตศ รัทธา ขอเสนอแนะในการ 

แห้ใ]ญหา ผู้ให้สัมภาษณ์ได้เสนอแนะไว้ว่า สปช. ควรมีเกณฑ์การจัดสรรที่นอน 

เครื่องนอน และจัดสรรให้ทุกโรงเรียน

2. ใ]ญหาด้านการบํทุงรักษา ตกแต่งอาคารสถานที่และสืงอำนวยความสะดวก 

ปีญหาที่ม ีผู้ให้สัมภาษณ์ระบุไว้สูงชุด (ความถี่ = 32) คือ ขาดงบประมาณในการซ่อมแซม 

รักษาอาคารสถานที่และสืงอำนวยความสะดวก สาเหตุของใ]ญหามีผู้ระบุไว้เรียงตามลำดับ 

ความถี่ ด ังน ี้ ได้รับงบประมาณในการซ่อมแซมน้อย อาคารเก่าชำรุ[ดและได้รับงบประมาณ 

ล่าช้า การแก้ไขที่ดำเนินการไปแล้ว ได้แก่ ขอรับบริจาค วัสดุ แรงงาน และเงินจาก 

หน่วยงานภายนอกโรงเรียน และให้ชุมชนช่วยซ่อมแซม ข้อเสนอแนะในการแก้ปีญหา 

ผู้ให ้สัมภาษณ์เสนอแนะไว้ว่า สปช. ควรจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมในการซ่อมแซม รักษา 

และควรเร่งรัดการของบประมาณการเบิกจ่ายเงินค่าซ่อมแซมรักษาให้รวดเร็วยิ่งขึ้น
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